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Abstrakt 

 

Denně na území České republiky vzniká mnoho mimořádných událostí, u 

kterých musí zasahovat jednotky hasičského záchranného sboru, které patří mezi 

základní složky integrovaného záchranného systému. Mezi základní složky patří i 

jednotky požární ochrany, včetně jednotky sboru dobrovolných hasičů. 

Službu v jednotce sboru dobrovolných hasičů obce (dále jen "JSDH obce") 

vykonávají členové, zpravidla na základě dobrovolnosti. Vlastní výkon služby se 

zpravidla neomezuje jen na činnost při provádění likvidačních a záchranných prací. 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce neslouží jen hašení požárů, ale v celé 

oblasti  odstraňování mimořádných událostí ( dopravní nehody, odstraňování následků 

přírodních živlů voda, vítr). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Abstract 

 

Numerous emergency events requiring intervention of fire rescue corps, which 

belong among the basic bodies of the Integrated Rescue System, occur at the territory of 

the Czech Republic every day. The basic bodies also include fire brigades, including 

voluntary fire departments. 

The service in a local voluntary fire department (hereinafter referred to as the 

“local VFD”) is usually performed by volunteering members. The service itself is 

usually not limited by the activities linked to liquidation and rescuing works. 

A local voluntary fire department does not only serve for fire fighting, but 

in liquidation of extraordinary events (road accidents, removal of natural disaster 

consequences, water, wind, etc.) 
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 Úvod 

 

Zabezpečování požární ochrany (dále jen „PO“) na území obce je již historicky 

svěřeno do pravomocí obcí, které již v minulosti zřizovaly různé hlásné služby, svými 

předpisy nařizovaly každému občanovi pomáhat při hašení požárů a poskytovat k tomu 

své věcné prostředky. Od sedmdesátých let 19. století začaly obce zřizovat první české 

hasičské sbory dobrovolných hasičů i profesionálních hasičů za účelem ochrany před 

požáry. Tyto sbory plnily úlohu nejen v oblasti hašení požárů, ale i v oblasti 

samaritánské a společenské. 

Dnes tvoří základní páteř systému plošného pokrytí území krajů jednotkami PO 

tvoří jednotky hasičských záchranných sborů krajů, které jsou při své činnosti 

významnou měrou doplňovány a podporovány jednotkami sborů dobrovolných hasičů 

obcí.(1) 

 V současné době nemá veřejnost dostačující informace o činnosti jednotky sboru 

dobrovolných hasičů, o jejích úkolech a pravomocech 

 V této práci bych chtěl vyzdvihnout jejich dobrovolnickou činnost pro obec, 

která nebývá v mnoha případech dostatečně morálně ohodnocena. 
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1  Současný stav 
 

1.1 Seznámení s historií 
 

1.1.1  Seznámení s historií požární ochrany 
 
 

 První protipožární opatření ve starém Římě pocházela z roku 21 př.n.l. Asi 600 

vycvičených otroků pro boj s ohněm nestačilo. Proto císař Augustus zřídil bezpečnostní 

oddíl v počtu 7000 mužů. Výzbroj byla jednoduchá - uniforma, přilba, žebříky, bourací 

náčiní, vědra na vodu, metly, stříkačky (šlo pravděpodobně o jednoválcové pumpy). V 

čele útvaru stál prefectus collegii, jehož postavení bylo odpovídající dnešní funkci 

velitele. 

V dalších stoletích vývoj požární ochrany zaostával. Šlechta bydlela na hradech a 

zámcích a neměla zájem na vývoji a ochraně vesnic a středověkých měst. Hasební 

zásady byly značně primitivní. Jednotlivé cechy měly za povinnost dodat při požárech 

určité množství nářadí a osob. Majitelé koní museli dávat spřežení na odvoz vody, 

požárních žebříků a ostatního nářadí. 

Podle hasičského řádu z roku 1611 dostal vozka, který přivezl vodu k ohni jako prvý, tři 

kopy míšeňských. Druhému v pořadí se vyplácela polovina a třetímu jedna kopa 

míšeňských. Pilným hasičům se podávalo na posilněnou a pro povzbuzení pivo za 

obecní groš. Účty v obecních kronikách se vedly takto: za sud piva při ohni vypitý – 1 

kopu 30 grošů; nebo: za čtyři konve piva k ohni vzatých 18 grošů. 

Řemeslníkům se v 16. století přísně přikazovalo, aby v případě požáru „ihned všeho díla 

nechali a k ohni spěchali“, „kteří by pak koli z řemeslníků, mistři či čeládka nešli, 

pokuty dá mistr 1 kopu míšeňských, čeledín tejden v šatlavě odsedí ...“. 

Za starých dob se velice přísně trestalo rabování při ohních. Podívejme se do letopisů: 

„ulévati oheň a překážet mu, aby nešel dále“ - o to se odedávna měli snažit všichni, 

kteří  přišli k ohni. Ale ne vždy se dodržovaly hasičské řády, a tak, ač neměli, přicházeli 
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někteří  k požárům s prázdnýma rukama  nebo „jen ze zelvy“ a někdo „vyšel hasit s tím 

oumyslem, že pokrade“. Takovýto „zlodějský hasič“, jak ho nazývali, zpravidla býval i 

za sebemenší krádež „potrestán na hrdle“. A protože tehdy šlo všechno rychle, hned na 

místě dostal poberta, co mu patřilo – hodili ho do ohně. 

Aby se krádežím předešlo, zakazoval se přístup k požáru cizincům a neznámým 

osobám, a litomyšlský řád z roku 1554 hrozil trestem i tomu, „kdo by přiběhl s mošnou 

či pytlem hasit“. 

V požárních řádech čteme, kolik řemeslníků, kolik žebříků, džberů na vodu apod. musel 

každý cech dodat k požárům. Za nedodržení byly přísné postihy. 

V 19. století se v našich zemích objevily první pokusy se zakládáním sborů 

dobrovolných hasičů. V roce 1864 tak vznikl první český hasičský sbor ve Velvarech. 

Po roce 1864 vznikají další dobrovolné hasičské sbory v Roudnici, Nepomuku, Kutné 

Hoře, Plaňanech a Táboře. Přijetím a schválením stanov těchto sborů začíná 

organizovaná činnost hasičstva v českých zemích. 

Z historie našich sborů, kronik, obrazového materiálu se můžeme dobře informovat o 

tom, jak se vyvíjela požární technika. Mnoho původních stříkaček, hasičského nářadí a 

jiného velmi cenného matriálu je pečlivě uschována například v Hasičském muzeu v 

Přibyslavi u Havlíčkova Brodu. Mnoho exponátů vlastní i některé hasičské sbory na 

různých místech naší republiky. Cena těchto strojů  a výzbroje se nedá dobře vyčíslit 

penězi. Hasičská technika se v našich zemích vyvíjela pomalu. Teprve v 18. a 19. století 

se objevily první nepatrné krůčky pro zlepšení požárních zásahů.  

Podívejme se na některé typy techniky z 18. až 20. století. 

Doprava vody na požářiště bývala v minulosti vždy velice obtížná a zdlouhavá. V 

průběhu 18. století byly do českých zemí dováženy účelové koňské povozy jako požární 

voznice pro dopravu 200 až 400 l vody. Byly převážně francouzských a německých 

typů. Jako jedna z prvních v Čechách byla v roce 1750 vyrobena voznice jednoduché 
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konstrukce pro dopravu vody a několika džberů. Požární voznice byla určena k dopravě 

vody, zejména z městských kašen a studní. Konstrukce a uspořádání vozu již 

umožňovaly dopravu většího množství vody (zpravidla v několika sudech), ale i 

opěracích žebříků, trhacích háků, tlumic, džberů, jednopístové ruční stříkačky s otočnou 

proudnicí a potřebného množství obsluhy. 

Přeprava vody, obsluhy a hasičského nářadí se řídila přísnými pravidly. „Výprava 

hasičstva má k požářišti jeti nejkratší cestou a sice ostrým klusem, nikdy cvalem, 

poněvadž tento poslednější chod, pozůstávající z řady skoků, koně dlouho nevydrží a 

zbytečně se uženou.“ 

Pražská obec předala v roce 1884 sboru parní stříkačku od smíchovské firmy R. A. 

Smekal – první vyrobenou v Čechách. Parní stříkačky byly při svém vzniku považovány 

za stříkačky budoucnosti.  

K vytápění a k výrobě páry potřebovaly nejméně 20 minut, jejich zásah přicházel 

většinou pozdě. Z hlediska hasební taktiky bývaly v boji s požárem platnější v obraně 

(zabránění rozšíření požáru)  než v útoku (likvidace vlastního ohně). Převozný 

vysouvací žebřík umožňoval výstup a provádění zásahů do maximální výšky 18 metrů. 

Nástavba byla umístěna na otočné věži, zajišťované v pracovní poloze třecí převodovou 

brzdou. Konstrukce otočné věže byla vybavena dvěma ručními navijáky pro vyložení 

žebříkové sady a její vysouvání. Třídílná žebříková sada dřevěné konstrukce kovovým 

vyztužením měla bezpečnostní zajišťovací západky. Podvozek byl upraven pro 

manipulaci na malém prostoru, přední náprava odpérována, zadní bržděna převodovou 

šlapkovou brzdou. Dřevěná kola s kovovou obručí byla ve 20. letech nahrazena koly s 

pryžovou obručí. Zařízení se dopravovalo na místo zásahu koňským potahem nebo 

požárními tahači.V roce 1926 dostala Praha první požární automobil, tak postupně z 

vozového parku pražského hasičstva vymizely koňské potahy. 

V dalších letech až do okupace Československa v březnu 1939 nedošlo ve vývoji 

požární techniky k žádným podstatnějším změnám. V převážné části republiky 

přijížděla k požárům stále ještě hasičská vozidla tažená koňmi. (2)  
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1.1.2   Seznámení s historií požární ochrany v Týně nad Vltavou 
  
 

 V roce 1981 bylo po vzájemné dohodě mezi KVPÚ Č. Budějovice a Svazem 

požární ochrany (SPO) Týn nad Vltavou zřízeno ve zbrojnici v zámeckém parku 

detašované pracoviště Krajského veřejného požárního útvaru v Českých Budějovicích. 

V týně nad Vltavou vznikl profesní hasičský sbor. V lednu roku 1982 zahájilo toto 

pracoviště svoji činnost v zámeckém parku, kde sbor sídlil až do roku 2003. Rok 2002 a 

a ničivé povodně v tomto roce se staly hlavním hybným článkem pro vyhledání 

vhodnějších prostor pro vltavotýnské hasiče a jejich důležitého zázemí v krizových 

situacích. Nejvhodnější prostory se naskytly na okraji Týna nad Vltavou v bývalém 

areálu Povodí Vltavy na adrese Písecká 519.    

 V únoru 2003 bylo s konečnou platností rozhodnuto předat objekt hasičům. V 

dubnu předal budovu generální ředitel Povodí Vltavy ING. Petr Hudlej CSc. panu 

řediteli HZS Jčk plk. JUDr. Josefu Blažkovi. Vltavotýnští hasiči zahájili okamžitě 

přípravné akce na vytvoření patřičného zázemí. Především bylo zapotřebí zřídit nová 

výjezdová vrata, která nakonec zajistilo město Týn nad Vltavou z nadace Duhová 

energie ČEZ. K 8. Prosinci roku 2003 byl zahájen nový provoz na této stanici se 

zahrnutou noční pohotovostí. 

Směna příslušníků HZS : 24 hodinová služba na stanici se zahrnutou noční pohotovostí.  

Rozdělení směn : A, B, C. 

Každá směna po 7 hasičích. 

Od roku 2003 denní směna 8,5 hodiny : D velitel stanice (npor. Jan Plaňanský) 

Struktura dobrovolných hasičských sborů v okrese České Budějovice 

Okresní sdružení SDH čítá na 112 sborů, které se dělí na 10 obvodů. 

Obvod č. 8  

Okrsek 19, 22, 23, 24, 25; 

vedoucí obvodu Ondřej Bouška – SDH Týn nad Vltavou 

19) Bečice, Dobšice, Krakovčice, Štipoklasy, Žimutice, Kostelec 

22) Kočín, Lhota pod Horami, Litoradlice, Sedlec, Temelín, Zvěrkovice, Bohunice,                           

Neznašov, Všemyslice, Všeteč                                                                                         
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23) Doubrava, Doubravka, Hosty, Chrášťany, Koloměřice, Pašovice 

24) Koloděje nad Lužnicí, Netěchovice, Nuzice, Přednice, Týn nad Vltavou 

25) Dříteň, Chvalešovice, Malešice, Nákří, Strachovice, Velice, Záblatí, Záblatíčko (7) 

 

1.2 Základní pojmy  
 

Je nutno upozornit na častou záměnu pojmů „Jednotka sboru dobrovolných 

hasičů obce (JSDHO)“ a „Sbor dobrovolných hasičů (SDH)“. Jednotka sboru 

dobrovolných hasičů je organizace zřizovaná obcí a je obcí plně zabezpečována po 

finanční i materiální stránce. Sbor dobrovolných hasičů je zpravidla název základní 

organizace občanského sdružení působícího na úseku PO. Tyto dvě jednotky však spolu 

velice úzce souvisí a z SDH jsou zpravidla vybíráni lidé do JSDH. (10) 

1.2.1 Jednotka 
 

 Jednotkou se v organizačním řízení rozumí organizovaný útvar zřízený 

ve smyslu zákona s vnitřní hierarchií a dělbou práce tvořený hasiči, požární technikou 

(automobily) a věcnými prostředky (výbava hasičů, nástroje, agregáty, apod.) pod 

vedením velitele jednotky. 

1.2.2 Druhy jednotek 
 

 Druh jednotky se odvozuje od zřizovatele jednotky a od pracovně 

právních vztahů hasičů při výkonu služby v jednotce ke zřizovateli v souladu s právním 

předpisem. Rozdělujeme je na jednotka HZS podniku, jednotka SDH podniku, jednotka 

SDH obce, požární hlídka, společná jednotka. 

1.2.3 Jednotka hasičského záchranného sboru podniku 
 

 Jednotku hasičského záchranného sboru podniku zřizuje k plnění úkolů 

podle § 70 odst. 1 právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba provozující činnosti 

uvedené v § 4 odst. 2 a 3, kterou určí hasičský záchranný sbor kraje. U právnické osoby 

nebo podnikající fyzické osoby s celostátní působností nebo působností zasahující do 

dvou nebo více krajů po souhlasu generálního ředitelství. Hasičský záchranný sbor kraje 
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přitom vychází z výsledků posouzení požárního nebezpečí nebo dokumentace zdolávání 

požárů. Počet zaměstnanců podniku a vybavení této jednotky stanoví na základě 

výsledků posouzení požárního nebezpečí nebo dokumentace zdolávání požárů hasičský 

záchranný sbor kraje. 

 Právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba jmenuje a odvolává velitele 

této jednotky po vyjádření hasičského záchranného sboru kraje k jeho způsobilosti 

vykonávat funkci velitele. 

 Právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba mohou zrušit jednotku 

hasičského záchranného sboru podniku jen se souhlasem hasičského záchranného sboru 

kraje. U právnické osoby nebo podnikající fyzické osoby s celostátní působností nebo 

působností zasahující do dvou nebo více krajů si hasičský záchranný sbor kraje vyžádá 

souhlas generálního ředitelství.(3) 

 

1.2.4 Jednotka SDH podniku 
 

Jednotka SDH podniku je jednotka zřízená za podmínek uvedených v právním 

předpise, kde výkon služby vykonávají zaměstnanci právnické osoby nebo podnikající 

fyzické osoby, zpravidla mimo svoje zaměstnání (pracovní poměr). 

 

1.2.5 Jednotka SDH obce 
 

Obec zřizuje a spravuje jednotku sboru dobrovolných hasičů obce. Velitele této 

jednotky po vyjádření hasičského záchranného sboru kraje k jeho způsobilosti 

vykonávat funkci velitele  jmenuje a odvolává starosta obce. Přihlíží přitom k návrhu 

občanského sdružení působícího na úseku požární ochrany. 

Právnické osoby nebo podnikající fyzické osoby provozující činnosti uvedené v 

§ 4 odst. 2 a 3, které určí hasičský záchranný sbor kraje, mohou místo jednotky 

hasičského záchranného sboru podniku zřídit jednotku sboru dobrovolných hasičů 

podniku. Hasičský záchranný sbor kraje přitom vychází z výsledků posouzení požárního 

nebezpečí nebo dokumentace zdolávání požárů. Velitele této jednotky po vyjádření 
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hasičského záchranného sboru kraje k jeho způsobilosti vykonávat funkci velitele 

jmenují a odvolávají právnické osoby nebo podnikající fyzické osoby. Počet členů a 

vybavení jednotky sboru dobrovolných hasičů podniku stanoví na základě výsledků 

posouzení požárního nebezpečí nebo dokumentace zdolávání požárů hasičský 

záchranný sbor kraje. 

Ke zvýšení akceschopnosti a zkvalitnění činnosti jednotky sboru dobrovolných 

hasičů obce nebo jednotky sboru dobrovolných hasičů podniku (dále jen „dobrovolná 

jednotka požární ochrany") se mohou do těchto jednotek zařadit i osoby vykonávající 

tuto službu jako svoje zaměstnání. O tomto opatření rozhodne obec, právnická osoba 

nebo podnikající fyzická osoba po projednání s hasičským záchranným sborem kraje. 

Obec, právnické osoby a podnikající fyzické osoby mohou zrušit dobrovolnou 

jednotku požární ochrany jen se souhlasem hasičského záchranného sboru kraje. (4) 

 

1.2.6  Požární hlídka 
 

Požární hlídku zřizuje:  

a) právnická osoba a podnikající fyzická osoba provozující činnosti uvedené v § 

4 odst. 2 a 3, kterou určí hasičský záchranný sbor kraje na základě výsledků posouzení 

požárního nebezpečí nebo dokumentace zdolávání požárů, pokud nezřizuje jednotku 

požární ochrany podle § 67 ani podle § 68, 

b) obec, která nezřizuje jednotku požární ochrany podle § 68, kterou určí 

hasičský záchranný sbor kraje.(5) 

 

1.2.7  Společná jednotka 
 

(1) Právnické osoby a podnikající fyzické osoby, které jsou povinny zřídit 

jednotku požární ochrany, a obce mohou na základě smlouvy o sdružení uzavřené podle 

zvláštního zákona vzájemně mezi sebou nebo s hasičským záchranným sborem kraje 

sdružovat prostředky a zřídit společnou jednotku požární ochrany. Společnou jednotku 

požární ochrany mohou dvě nebo více obcí zřídit jen vytvořením svazku obcí. Druh 
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společné jednotky požární ochrany se stanoví podle toho, jakou jednotku požární 

ochrany jsou právnické osoby a podnikající fyzické osoby nebo obce povinny zřídit, a 

to v pořadí podle § 65 odst. 1. 

(2) Hasičský záchranný sbor kraje schvaluje zřizování společných jednotek 

požární ochrany, zejména zabezpečuje, aby byly dodrženy požadavky základní tabulky 

plošného pokrytí uvedené v příloze zákona. Ministerstvo schvaluje zřizování společné 

jednotky požární ochrany, pokud je jedním z účastníků hasičský záchranný sbor kraje. 

V hlavním městě Praze a ve městech Brno, Ostrava a Plzeň budou společné jednotky 

požární ochrany zřízeny smlouvou o sdružení mezi těmito městy a hasičským 

záchranným sborem kraje. Tyto smlouvy upraví užívání majetku ve vlastnictví těchto 

měst a další vztahy. 

(3) Obce, které nezřídí jednotku požární ochrany podle § 68 odst. 1, jsou 

povinny sdružit prostředky na společnou jednotku podle odstavce 1 s hasičským 

záchranným sborem kraje nebo obcí, jejichž jednotky požární ochrany jsou předurčeny 

požárním poplachovým plánem kraje k prvnímu zásahu pro uvedenou obec. 

(4) Prostředky vynakládané obcí na společnou jednotku požární ochrany 

zřízenou podle odstavce 3 musí být minimálně ve výši potřebné k zajištění 

akceschopnosti jednoho požárního družstva o sníženém početním stavu. 

(5) U obce sdružující prostředky v místě dislokace stanice hasičského 

záchranného sboru kraje musí být prostředky vynakládané obcí na společnou jednotku 

požární ochrany minimálně ve výši potřebné k zajištění akceschopnosti jednoho 

požárního družstva příslušného typu stanice hasičského záchranného sboru kraje 

vynásobené počtem těchto stanic zřizovaných v obci podle základní tabulky plošného 

pokrytí uvedené v příloze zákona. 

1.2.8 Hasič 
 

 Hasič je zaměstnanec vykonávající službu v jednotce HZS podniku jako svoje 

zaměstnání, člen jednotky SDH obce, člen jednotky SDH podniku nebo člen zařazený 

v požární hlídce. 
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1.2.9 Velitel jednotky 
  

Velitel jednotky  je ustanoven zřizovatelem jednotky určitého druhu jednotky, 

odpovídá za výkon služby. V souladu s vnitřní organizací jednotky je velitelem 

jednotky také velitel čety, velitel družstva nebo vedoucí skupiny nebo v operačním 

řízení určený velitel pro hasiče daného druhu jednotky, popř. v odřadu složeného z 

několika druhů jednotek. 

 

1.2.10  Charakteristika jednotky 
 

- velikostí, která je vyjádřena počtem hasičů v ní, 

- kategorií, která v návaznosti na druh jednotky vyjadřuje operační působnost pro 

použití k zásahům, a to zejména pro svého zřizovatele (podnik, obec), tzn. místní 

působnost nebo pro použití na větším území než na území svého zřizovatele, tzn. 

územní působnost; součástí operační působnosti je také stanovená doba pro výjezd 

jednotky 

z místa dislokace k zásahu, 

- taktickou hodnotou, což je schopnost provádět určitý rozsah činností odpovídající 

velikosti jednotky a jejímu vybavení požární technikou a věcnými prostředky, např. 

počet nasazených proudů k hašení. 

 

1.3 Kategorie jednotek 
 

1.3.1 Územní působnost 
 

Jednotka s územní působností zasahující i mimo území svého zřizovatele se označuje 

jako: 

- JPO I - jednotka HZS kraje  s územní působností zpravidla do 20 minut jízdy z místa 

dislokace a dobou výjezdu jednotky od vyhlášení poplachu do 2 minut. 

- JPO II - jednotka SDH obce  s územní působností zpravidla do 10 minut jízdy z místa 

dislokace, která zabezpečuje jeden (JPOII/1) nebo dva (JPOII/2) výjezdy družstva 
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minimálně o zmenšeném početním stavu a zřizuje se ve vybrané obci s počtem obyvatel 

zpravidla nad 1000 a dobou výjezdu jednotky od vyhlášení poplachu do 5 minut. 

- JPO III - jednotka SDH obce s územní působností zpravidla do 10 minut jízdy z místa 

dislokace, která zabezpečuje jeden (JPOIII/1) nebo dva (JPOIII/2) výjezdy družstva 

minimálně o zmenšeném početním stavu a zřizuje se ve vybrané obci s počtem obyvatel 

zpravidla nad 1000 a dobou výjezdu jednotky od vyhlášení poplachu do 10 minut. 

 

1.3.2 Místní působnost  
 

Jednotka s místní působností zasahující zejména na území zejména svého zřizovatele, 

pokud není v případě rozsáhlých mimořádných událostí požadován výjezd jednotky 

jinam v souladu s právním předpisem se označují jako: 

- JPO IV - jednotka HZS podniku, 

- JPO V - jednotka SDH obce s působností na zpravidla na pro území obce, která ji 

zřizuje, 

- JPO VI - jednotka SDH podniku, 

- JPO N - jednotka SDH obce nebo podniku, která není zařazena do plošného pokrytí 

území kraje jednotkami. Požadavky na tuto jednotku jsou stejné jako u jednotky 

kategorie JPO V. Nezařazenou do plošného pokrytí je také požární hlídka.(1) 

 

1.4 Zřizování jednotky SDH obce 
 

 

 Před vlastním zřizováním jednotky SDH obce je nutno upozornit na častou 

záměnu pojmů „Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce“, „Sbor dobrovolných 

hasičů“, „Hasičský sbor“. Jednotka SDH obce je organizace zřizovaná obcí a je obcí 

plně zabezpečována po finanční i materiální stránce. „Sbor dobrovolných hasičů“ nebo 

„Hasičský sbor“ je zpravidla název základní organizace občanského sdružení 

působícího na úseku PO, např. Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, České hasičské 

jednotky nebo Moravské hasičské jednoty. Těmto organizacím obec může poskytovat 

dotaci na činnost a spolupracovat s ní v oblasti požární ochrany i v oblasti ochrany 
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obyvatelstva. Tyto organizace se však řídí zejména zákonem o sdružování občanů a 

svými stanovami, např. nemohou ukládat úkoly obcím a naopak, členství v nich nemůže 

být občanu na újmu. 

 

1.4.1  Projednání možnosti zřízení jednotky SDH obce 
 

 

V první fázi je nutné projednání zřízení jednotky SDH obce v zastupitelstvu 

obce. Před tím je nutno pověřit konkrétní osobu, která zajistí zpracování podkladů pro 

rozhodnutí, zda zřídit jednotku SDH obce, nebo zda sdružit prostředky s jiným 

subjektem povinným zřídit jednotku PO a vytvořit společnou jednotku PO (dostupné 

jednotky SDH okolních obcí a jejich podmínky pro zřízení společné jednotky PO, 

finanční náklady na sdružení, náklady na jednotku SDH obce, zájem občanů o působení 

v jednotce, jejich předpoklady pro výkon činnosti v jednotce apod.). 

Dále je nutné projednat na územně příslušném územním odboru HZS kraje (zpravidla 

ředitelem územního odboru) zejména zřízení jednotky SDH obce, její kategorii 

v plošném pokrytí území kraje jednotkami PO a využitelnost po zřízení, zajištění 

základních činností jednotky, projednat její případnou využitelnost pro plnění úkolů 

ochrany obyvatelstva, možnosti sdružení prostředků s jinými obcemi, evidenční číslo 

jednotky. Dále je vhodné vstoupit do jednání s místními organizacemi občanských 

sdružení působících na úseku PO, jejichž členové by se mohli stát členy jednotky SDH 

obce. Výhodou u těchto členů je, že se již orientují v problematice požární ochrany i 

ochrany obyvatelstva. 

Při zasedání zastupitelstva obce je nutno projednat otázku zřízení jednotky SDH 

obce, zejména zda bude zřízena samostatná jednotka SDH obce, nebo bude s jinou obcí 

zřízena společná jednotka PO. Je nutno zvážit všechna pro a proti při záměru zřídit 

jednotku SDH obce i s přihlédnutím k plnění úkolů obce na úseku ochrany 

obyvatelstva. Pokud se zastupitelstvo obce přikloní k variantě společné jednotky PO, 

pak je nutno vstoupit do jednání se subjekty v okolí, které mají za povinnost zřídit 

jednotku PO a mají i tuto jednotku fyzicky zřízenu (obce, HZS kraje, podnikatelské 

subjekty) a zároveň které jsou v prvním stupni požárního poplachu předurčeny pro 
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zásah na území obce a jsou schopny zabezpečit potřebný počet sil a prostředků, aby 

byly splněny požadavky § 65 odst. 6 a přílohy zákona o PO. 

Informaci o vhodných subjektech lze obdržet již při projednávání možnosti 

zřízení jednotky SDH obce na územně příslušném HZS kraje. Při variantě společné 

jednotky PO i při souhlasném stanovisku druhého subjektu se zřízenou vhodnou 

jednotkou PO obce podléhá však zřízení společné jednotky PO souhlasu územně 

příslušného HZS kraje. Ten sleduje zejména, zda obec bude společnou jednotkou 

skutečně zabezpečena v požadovaném čase dojezdu této jednotky dle přílohy zákona o 

PO. Usnesení zastupitelstva o plánovaném zřízení jednotky SDH obce je žádoucí 

zveřejnit obvyklým způsobem – vyvěšením na úřední desce, vyhlášením obecním 

rozhlasem, v místním tisku apod. 

 

1.4.2  Nábor členů pro jednotku SDH obce 
 

 

Při náboru členů jednotky SDH obce je vhodná spolupráce s HZS kraje a 

občanskými sdruženími působícími na úseku PO. Lze zvolit různé varianty např. 

vyhlášení období, kdy se zájemci mohou na určeném místě přihlásit, vyhlášení jednoho 

až dvou termínů, kdy se zájemci mohou dostavit na určené místo. Nejmenší základní 

početní stav členů jednotky SDH obce, potřebný pro zajištění zásahu jednotky, je 

uveden v tabulce č.1.  

Tabulka č.1 (8)

 

Jedná se o ideální stav, kdy v obci bude stoprocentně zajištěna schopnost 

výjezdu družstva o zmenšeném početním stavu. Pro praktické zajištění zásahu jednotky 

je zpravidla zapotřebí více členů jednotky. 

Při náboru členů je nutno tyto seznámit s podmínkami vstupu do jednotky, 
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s představou fungování jednotky, jejími úkoly a otázkou řízení jednotky ze strany obce 

–financování, komu se bude velitel jednotky zodpovídat apod. Již při pohovorech je i 

vhodné si předběžně vytypovat možné velitele a strojníky. 

 

1.4.3 Zřízení jednotky 
 

 

Při zajištění dostatečného počtu členů pro zřízení jednotky SDH obce schopných 

zajistit minimální počet členů připravených k výjezdu (viz tabulka č. 1) nebo při 

souhlasných stanoviscích HZS kraje a subjektu oprávněného a schopného zajistit zásah 

na území obce svojí jednotkou PO ve věci zřízení společné jednotky PO  následuje 

projednání vlastního zřízení jednotky na zasedání zastupitelstva obce. Zde je nutno 

rozhodnout o konečné formě zřízení jednotky - jednotka jako součást obecního úřadu 

nebo organizační složka obce, resp. zřízení společné jednotky PO. Taktéž je nutno 

projednat formu smluvního vztahu členů jednotky k obci dle zákoníku práce – pracovní 

poměr, dohoda o pracovní činnosti, dohoda o provedení práce, nebo pouze na základě 

dohody o členství v jednotce bez vzniku pracovně právního vztahu,  ovšem jednoznačně 

řešící práva, povinnosti a nároky člena a obce. Rovněž je nutno určit, komu bude velitel 

jednotky odpovídat za činnost jednotky a za zajištění její akceschopnosti. Zpravidla 

zastupitelstvo obce pověřuje tímto starostu obce, který je zákonem o požární ochraně i 

zmocněn jmenovat velitele jednotky. 

Po schválení zřízení jednotky zastupitelstvem obce je vhodné zřízení jednotky 

zveřejnit obvyklým způsobem, např. zveřejněním na úřední desce, vyhlášením obecním 

rozhlasem, v místním tisku apod. 

Poté následují vlastní úkony k listinné podobě zřízení. Minimální rozsah dokumentace 

o zřízení jednotky stanovuje § 12 nařízení vlády č. 172/2001 Sb., k provedení zákona o 

PO, ve znění pozdějších předpisů. V přílohové části uvádím zřizovací listinu města Týn 

nad Vltavou. (Příloha č. 7) (16) 
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1.4.4 Zdravotní prohlídky nových členů jednotky 
 

 

Povinnost zdravotních prohlídek členů jednotky SDH obce vyplývá z § 29 a § 

69b zákona o PO a blíže je specifikuje nařízení vlády č. 352/2003 Sb., o posuzování 

zdravotní způsobilosti zaměstnanců jednotek hasičských záchranných sborů podniků a 

členů jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí nebo podniků. Ve fázi zřizování 

jednotky SDH obce se členů týká vstupní zdravotní prohlídka. Zdravotní prohlídky 

nových členů hradí obec, pokud tyto nejsou hrazeny v rámci preventivních zdravotních 

prohlídek dle § 29 zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění. 

Pokud bude členem příslušník HZS kraje zařazený v jednotce HZS kraje, tzv. 

výjezdový hasič, není nutno u něj zdravotní prohlídku vykonávat. Takový člen doloží 

kopii poslední platné zdravotní prohlídky provedené v rámci jeho povolání. U 

příslušníků HZS ČR, kteří nejsou zařazeni v jednotce HZS kraje, nebo u příslušníků 

jiných bezpečnostních sborů (Policie ČR, Vězeňská služba ČR, Celní správa apod.) je 

vstupní zdravotní prohlídka nutná, neboť pro svoji práci mohou mít zdravotní úlevy, 

které nemusí být vyhovující pro činnost v jednotce SDH obce. Pro zaměstnance 

podniku, kteří jsou zařazeni v HZS podniku, platí obdobně postup jako pro příslušníky 

HZS ČR. Pokud se členem jednotky má stát zaměstnanec podniku zařazený v jednotce 

SDH podniku, který má platnou zdravotní prohlídku pro činnost ve své podnikové 

jednotce, pak nemusí být vstupní zdravotní prohlídce podroben. Zdravotní prohlídce se 

podrobí pouze v případě, že bude nově předurčen jako nositel dýchací techniky 

(uživatel izolačního dýchacího přístroje). Pokud je člen jednotky SDH obce určen k 

plnění úkolů ochrany obyvatelstva a civilní ochrany, které nevyžadují zdravotní 

způsobilost na úrovni tzv. výjezdového hasiče, posuzující lékař zohlední jeho zdravotní 

stav ve vztahu k jeho zařazení v jednotce a k výkonu činností, které se od něj očekávají. 

Vstupní preventivní zdravotní prohlídka se provádí u každého člena před 

zahájením výkonu služby v jednotce, tzn. před zařazením do jednotky SDH obce nebo 

před vznikem pracovně právního vztahu (jsou některé dobrovolné jednotky PO, u nichž 

členové vykonávají službu jako zaměstnání). Obsahem této zdravotní prohlídky je 

komplexní fyzikální vyšetření, včetně orientačního vyšetření zraku, sluchu, kůže a 
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podpůrného a pohybového aparátu a orientačního neurologického vyšetření a orientační 

chemické vyšetření moči. 

Při posuzování zdravotní způsobilosti se využijí výsledky preventivní prohlídky 

podle zákona o veřejném zdravotním pojištění. Na tu má každý občan v dospělém věku 

nárok ze zákona o zdravotním pojištění (§ 49 zákona č. 258/1997 Sb.), a je tudíž 

placena ze zdravotního pojištění. U nositele dýchací techniky se navíc provede 

spirometrické a elektrokardiografické vyšetření (EKG). Je to v souladu s ustanovením § 

2 odst. 2 nařízení č. 352/2003 Sb., které obecně hovoří o doplnění vyšetření u nositele 

dýchací techniky o vyšetření stanovená pro kategorii I a po té v § 2 odstavci 4 

specifikuje pouze dvě odborná vyšetření spirometrii a EKG. Podle aktuálního 

zdravotního stavu a závěrů vyšetření lze provést i další odborná vyšetření nezbytná pro 

posouzení zdravotní způsobilosti. Pokud je uvedeno, že jde o orientační vyšetření, 

neprovádí je odborný lékař. 

 

1.4.5 Uzavření smluvních vztahů se členy jednotky 
 

Forma smluvního vztahu člena jednotky SDH obce s obcí není v zákoně o PO 

jednoznačně stanovena. V § 65 odst. 3 zákona o PO uvádí, že činnost v jednotce 

vybrané obce je zpravidla vykonávána v pracovně právním vztahu k obci. Pokud je 

jednotka zřízena jako součást obecního úřadu, pak členové jednotky jsou zaměstnanci 

obce. Při zřízení jednotky formou organizační složky obce jsou členové jednotky 

zaměstnanci obce, pokud jiný právní předpis nestanoví jinak. Jiný právní předpis ovšem 

nestanovuje jednoznačně, že by člen jednotky nemusel být zaměstnancem obce. S 

ohledem na § 65 odst. 3 zákona o PO by teoreticky bylo možno s členem uzavřít 

smlouvu o činnosti v jednotce SDH obce i mimo zákoník práce, ale jde o dosti vágní 

vztah závazku člena vůči obci a i tak je nutno v této smlouvě jednoznačně specifikovat 

práva, povinnosti a nároky člena včetně odměny za zásah v mimopracovní době dle § 

29 odst. 1 písm. a) zákona o PO. 

Ustanovení § 29 odst. 1 písm. a) zákona o PO stanovuje povinnost obci 

poskytovat členovi za hašení požárů a záchranné práce při živelních pohromách a jiných 
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mimořádných událostech odměnu, pokud tuto činnost provádí v jeho mimopracovní 

době. Zároveň je nutno podotknout, že do činností v jednotce pro zajištění její 

akceschopnosti spadá i široká oblast údržby a kontrol požární techniky a prostředků v 

péči jednotky. V § 65 odst. 2 zákona o PO se uvádí, že činnost v jednotce při hašení 

požáru, provádění záchranných prací při živelních pohromách a jiných mimořádných 

událostech se považuje za výkon občanské povinnosti.  

Činnost v jednotce při nařízeném cvičení nebo při nařízené odborné přípravě je 

jiným úkonem v obecném zájmu. Jednotka může dle § 97 zákona o PO poskytovat 

pohotovostní a jiné služby nebo práce související se základními úkoly jednotek PO za 

úhradu vynaložených nákladů. 

Chce-li obec po členovi vyžadovat  plnění těchto úkonů, pak s ním musí mít 

uzavřen takový smluvní vztah, na základě kterého jej může pověřovat těmito pracemi. 

Všechny uvedené předchozí požadavky může obec splnit především uzavřením 

pracovně právních vztahů dle zákoníku práce. Druh pracovně právního vztahu vychází 

z jednání zastupitelstva obce, na kterém se schvalovalo zřízení jednotky. (1) 

 

Obecně lze doporučit: 

·  u jednotek kategorií JPO V a JPO N formu dohody o provedení práce, neboť u 

těchto kategorií jednotek není předpoklad větší četnosti zásahů a celkový počet hodin 

odpracovaných z důvodů činnosti v jednotce (údržba, odborná příprava, zásahy, 

nařízená cvičení) se zpravidla pohybuje do 150 hodin ročně, 

·  u jednotek kategorií JPO III, u nichž není předpoklad většího počtu zásahů, je 

vhodná forma dohody o provedení práce. Pokud se v praxi ukáže, že objem 150 hodin 

ročně nepostačuje, pak je vhodnější forma dohody o pracovní činnosti (v běžné mluvě 

užíván název „poloviční úvazek“), 

·  u jednotek kategorií JPO II je vhodnější forma dohody o pracovní činnosti, neboť u 

těchto jednotek je předpoklad překročení 150 odpracovaných hodin ročně ve prospěch 

činnosti v jednotce z důvodů většího počtu zásahů, zpravidla i většího objemu hodin 

odborné přípravy (předurčenost na dopravní nehody apod.), většího a složitějšího 

technického vybavení, tudíž i časově náročnější údržby, 
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·  u jednotek kategorie JPO II, resp. i JPO III je vhodné zvážit i uzavření pracovního 

poměru, např. s velitelem jednotky nebo s určeným strojníkem, který se bude starat o 

dokumentaci jednotky, údržbu techniky a věcných prostředků jednotky. 

Při uzavírání pracovně právních vztahů se mimo zákoníku práce vychází i z pokynu 

generálního ředitele HZS ČR17, který upravuje zásady pro výkon služby a odměňování 

v jednotkách kategorií JPO II a JPO III a uvádí i možný vzor dohod o pracích konaných 

mimo pracovní poměr. 

1.4.6 Jmenování velitele jednotky 
 

 

Velitele jednotky SDH obce jmenuje a odvolává dle § 68 odst. 1 zákona o PO 

starosta obce. Před jmenováním velitele požádá územně příslušný HZS kraje o 

vyjádření ke způsobilosti navrženého člena jednotky vykonávat funkci velitele 

jednotky. Zároveň starosta přihlíží i k návrhu občanského sdružení působícího v obci na 

úseku požární ochrany (např. Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, Moravská 

hasičská jednota, Česká hasičská jednota). Velitel jednotky odpovídá dle § 71 odst. 2 

zákona o PO zřizovateli jednotky (zastupitelstvu obce) za připravenost a činnost jemu 

podřízené jednotky. 

Na funkci velitele jednotky je vhodné jmenovat člena jednotky, který má mezi 

ostatními členy přirozenou autoritu a zároveň je schopen řídit kolektiv i ve vypjatých 

situacích mimořádných událostí. Doporučuje se, aby budoucí velitel měl předchozí 

praxi v jednotce SDH obce a byl spjat nejen s činností jednotky, ale zajímal se i o dění v 

obci. Velitel jednotky SDH obce by měl být v otázkách požární ochrany a ochrany 

obyvatelstva určitou odbornou oporou starostovi obce. 

Zároveň je vhodné i jmenovat zástupce velitele jednotky, aby byla zachována 

kontinuita řízení jednotky v případě jeho nepřítomnosti. V pracovně právním vztahu s 

velitelem jednotky byl měl být řešen i vzájemný vztah velitele jednotky a zřizovatele 

(jeho práva a povinnosti vůči zřizovateli,  jako je předkládání zpráv o činnosti jednotky, 

nakládání s majetkem, výkazy odpracovaných hodin členů, výkazy pro odměny či platy 

členů, povolování jízd apod.). 
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1.4.7 Vybavení technikou a věcnými prostředky PO 
 

Minimální požadavky na vybavení jednotky SDH obce stanovuje příloha č. 4 

vyhlášky o jednotkách PO (viz tabulka č. 2), které se odvíjí od kategorie jednotky.  

Tabulka č.2 (8) 

                                                                                                                                          

Další vybavení nad rámec požadavků vyhlášky o jednotkách PO se odvíjí z 

předurčenosti jednotky SDH obce pro záchranné práce, např. v systému předurčenosti 

pro záchranné práce při silničních dopravních nehodách, předurčenosti na havárie 

spojené s únikem nebezpečných látek  a dále z předurčenosti pro plnění úkolů v oblasti 

ochrany obyvatelstva. Možnosti obstarání vybavení se doporučuje projednat s územně 

příslušným HZS kraje. 

V § 8 vyhlášky o jednotkách PO je určeno, že pokud jsou stanoveny pro požární 

techniku a věcné prostředky PO technické podmínky, lze požární techniku a věcné 

prostředky požární ochrany do vybavení jednotek zařadit jen v případě, že stanoveným 

technickým podmínkám vyhovují. Nejsou-li technické podmínky právním předpisem 

stanoveny, platí technická norma nebo mezinárodní technické pravidlo. Veškeré 

vybavení jednotky podléhá podmínkám stanoveným zákonem o technických 

požadavcích na výrobky, vyhláškou o technických podmínkách požární techniky, 

vyhláškou o technických podmínkách věcných prostředků požární ochrany a dalšími 
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právními předpisy a rovněž souvisejícími českými technickými normami (ČSN a ČSN 

EN). Mimo vybavení jednotky SDH obce technikou a věcnými prostředky je nutno 

zajistit systém vyrozumění členů jednotky SDH obce o vyhlášení poplachu jednotce 

SDH obce. Pro tyto účely se zpravidla užívá sirén a místního rozhlasu v obci a dalších 

prostředků a systémů, např. pagerů, zasílání krátkých textových nebo hlasových zpráv 

na mobilní telefony členů jednotky. 

 

 1.4.8 Vybavení členů jednotky osobními a společnými ochrannými pracovními 

prostředky 

 

Každý zaměstnavatel má povinnosti vůči svým zaměstnancům v oblasti 

bezpečnosti práce a ochrany zdraví při práci (BOZP). V rámci této působnosti je 

povinen vyhodnotit rizika při činnostech požadovaných na zaměstnancích a stanovit 

odpovídající ochranné pracovní prostředky a další opatření na snížení nebo eliminaci 

těchto rizik. Pro činnost jednotky na místě zásahu lze při vyhodnocení rizik přihlédnout 

k popisu nebezpečí uvedených v Bojovém řádu jednotek PO. Pro zaměstnance obce 

odpovědného za oblast BOZP je zpravidla obtížné vyhodnotit rizikovost práce hasičů a 

stanovit tomu odpovídající ochranné prostředky. Protože stejné povinnosti má i HZS 

ČR, lze doporučit obcím při stanovování ochranných prostředků pro své členy vycházet 

z pokynu generálního ředitele HZS ČR, kterým se stanoví podmínky pro poskytování 

ochranných pracovních prostředků příslušníkům a občanským zaměstnancům HZS ČR 

při činnosti na místě zásahu. Taktéž platí, že ochranné pracovní prostředky musí 

odpovídat požadavkům stanoveným právními předpisy nebo technickými normami. 

Ochranné pracovní prostředky, které jsou poskytovány členovi při výkonu služby 

(práce) na místě zásahu, při provádění praktického výcviku, při prověřovacích a 

taktických cvičeních a při využití jednotky pro plnění úkolů ochrany obyvatelstva v 

rozsahu základní výbavy, jsou uvedeny v tabulce č. 3. 
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Tabulka č.3 (8) 

 

 

Ustanovení § 93 odst. 2 zákona o PO a § 43 vyhlášky o jednotkách PO stanovují, 

že člen musí být vybaven stejnokrojem, kterým se rozumí pracovní stejnokroj II (PS II), 

a příslušným funkčním označením. Údržba a obměna stejnokroje se zajišťuje na 

náklady zřizovatele. 

S ohledem na finanční náročnost osobních ochranných prostředků lze ochranný 

oděv pro hasiče v prvním roce zakoupit pouze pro družstvo o zmenšeném početním 

stavu (1+3) s tím, že slouží pro všechny členy jednotky. Není to ovšem příliš vhodné 

z hygienického hlediska, ale u jednotek, které příliš často nezasahují, to lze považovat 

za dočasnou možnost. Je nutno si ovšem uvědomit, že pracovní stejnokroj II v 

bavlněném či směsném provedení je oděvem zejména pro činnosti v organizačním 

řízení (např. odbornou přípravu, kdy člen nepřijde do styku s ohněm nebo lehce 

vznětlivými hořlavými kapalinami) a není určen pro zásahovou činnost při hašení 

požárů nebo zásahu na lehce vznětlivé hořlavé kapaliny, neboť pracovní stejnokroj II 

obsahující umělá vlákna (směs bavlny a PES či podobných vláken) je u požáru a zásahu 
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na lehce vznětlivé hořlavé kapaliny nebezpečný a nepřípustný. Evropská norma EN 

15614 dokonce stanoví, že ani bavlna není vhodný materiál zásahového oděvu pro 

hašení požárů a povoluje oděvy z aramidových vláken. Jedinou odchylkou jsou 

pracovní stejnokroje II z aramidových vláken (např. Nomex), ve kterých lze provádět 

hašení požárů ve venkovním prostředí, zejména travních porostů, stohů a lesních 

požárů. Jednovrstvé ochranné oděvy pro hasiče, které jsou vyrobeny dle ČSN EN 

15614, jsou určeny pro požáry na volných prostranstvích (trávy, lesy, stohy apod.). Tyto 

oděvy nejsou určeny pro hašení požárů v uzavřených prostorách (uvnitř objektů, garáží 

apod.)! Pro činnosti spojené s plněním úkolů ochrany obyvatelstva a civilní ochrany, při 

kterých nedochází ke kontaktu s požárem či nebezpečnými látkami, je pracovní 

stejnokroj II z bavlny nebo směsných materiálů vyhovujícím osobním ochranným 

prostředkem. K osobním ochranným prostředkům je vhodné členy jednotky vybavit i 

ochranným oděvem pro práci v dešti (blůza, kalhoty nebo kombinéza) a obuví pro práci 

ve vodě (gumové holinky). 

Vybavování jednotky SDH obce společnými ochrannými pracovními prostředky 

se odvíjí od činností, které se po jednotce vyžadují. Společné ochranné pracovní 

prostředky nejsou zpravidla přiděleny jednomu členovi, ale jsou uloženy tak, aby je 

mohl použít každý člen jednotky, pokud vykonává určitou specifickou činnost. 

Takovými prostředky jsou např. hasičský opasek s karabinou s minimální pevností 22 

kN v podélném směru (pracovní polohovací systém), požárnická sekyra, izolační 

dýchací přístroj, přilba pro práci s motorovou řetězovou pilou, reflexní ochranná vesta, 

protichemický ochranný oděv, ochranný oděv proti ohni nebo sálavému teplu. 

 

1.4.9  Zajištění odborné způsobilosti členů jednotky 
 

Po vstupním proškolení členů ze všeobecné bezpečnosti práce a ochrany zdraví 

při práci pro činnost v objektech a s majetkem obce následuje zajištění odborné 

způsobilosti členů dle zákona o PO. 

Odborná způsobilost členů jednotky vychází z § 72 zákona o PO a podrobnosti 

stanoví vyhláška o jednotkách PO, pokyny generálního ředitele HZS ČR k provádění 
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odborné přípravy a odborné způsobilosti členů jednotek SDH obcí a jednotek SDH 

podniků a k odborné způsobilosti zaměstnanců zařazených na vybraných funkcích 

v jednotkách hasičských záchranných sborů podniků a členů vykonávajících službu v 

jednotkách sborů dobrovolných hasičů obcí nebo podniků jako svoje zaměstnání v 

pracovním poměru. 

Členové jednotky mohou dle § 72 zákona o PO samostatně vykonávat službu při 

zdolávání požáru až po absolvování základní odborné přípravy. V souladu s § 40 

vyhlášky o jednotkách PO se musí každý člen jednotky zúčastnit základní odborné 

přípravy v rozsahu nejméně 40 vyučovacích hodin (pozn.: standardní délka hodiny 

kurzů je 45 minut). Základní odbornou přípravu zajišťuje pro členy velitel jednotky. 

Pokud jsou členy i osoby, které vykonávají služby v jednotce jako své zaměstnaní, musí 

absolvovat základní odbornou přípravu formou nástupního odborného výcviku ve 

vzdělávacích zařízením MV – generálního ředitelství HZS ČR. 

Členové jednotky musí absolvovat příslušnou základní odbornou přípravu a 

příslušný kurz odborné způsobilosti nejpozději do 12 měsíců od zařazení do příslušné 

funkce v jednotce. Druhy a délky kurzů odborné způsobilosti členů jednotky pro 

vybrané funkce stanovuje svými pokyny Ministerstvo vnitra  generální ředitelství HZS 

ČR, které zveřejňuje na svých webových stránkách. 

Odborná způsobilost se ověřuje zkouškou a prokazuje se osvědčením. Ověřování 

odborné způsobilosti, vydávání, odnímání a prodlužování platnosti osvědčení o odborné 

způsobilosti provádí 

a) Ministerstvo vnitra u osob vykonávajících službu v jednotkách SDH obcí jako svoje 

zaměstnání (pracovní poměr dle zákoníku práce, není to však dohoda o pracovní 

činnosti nebo dohoda o provedení práce); tyto osoby absolvují kurzy ve vzdělávacích 

zařízeních Ministerstva vnitra (odborná učiliště PO), 

b) HZS kraje u velitelů jednotek, velitelů družstev a strojníků, kteří nevykonávají tuto 

činnost v pracovním poměru k obci; kurzy zabezpečuje HZS kraje, resp. Vzdělávací 

zařízení určená každoročně MV generálním ředitelstvím HZS ČR. 

Absolventi středních a vyšších škol PO nebo absolventi vysokoškolského studia, 

jehož součástí je ověřovací program pro odbornou způsobilost na úseku PO schválený 
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ministerstvem vnitra, a pokud od ukončení jejich studia neuběhla doba delší než 5 let, 

jsou odborně způsobilí pro výkon funkce velitel dobrovolné jednotky, velitel družstva a 

strojník dobrovolné jednotky. 

Příslušníci HZS ČR, zaměstnanci HZS podniků a osoby vykonávající službu v 

jednotce SDH obce nebo v jednotce SDH podniku jako svoje zaměstnání, kteří jsou 

odborně způsobilí pro výkon funkce velitel družstva nebo funkce vyšší, jsou současně 

odborně způsobilí pro výkon funkce velitel dobrovolné jednotky. Příslušníci HZS ČR, 

zaměstnanci HZS podniků a osoby vykonávající službu v jednotce SDH obce nebo v 

jednotce SDH podniku jako svoje zaměstnání, kteří jsou odborně způsobilí pro výkon 

funkce strojník nebo technik strojní služby, jsou současně odborně způsobilí pro výkon 

funkce strojník dobrovolné jednotky. 

Osvědčení o odborné způsobilosti má platnost 5 let, přičemž musí být 

prodlouženo před ukončením jeho platnosti. Vzor osvědčení je uveden v příloze č. 6 

vyhlášky o jednotkách PO. Vzor protokolu o zkoušce odborné způsobilosti nebo 

ověření znalostí je uveden v pokynu generálního ředitele HZS ČR k provádění odborné 

přípravy a odborné způsobilosti členů jednotek SDH obcí a jednotek SDH podniků. 

Pro velitele a strojníky jednotek kategorie JPO II a JPO III je odborná příprava k 

prodloužení platnosti osvědčení o odborné způsobilosti rozložena do 5-letého cyklu. 

Tato forma odborné přípravy se nazývá cyklická odborná příprava a zajišťuje ji územně 

příslušné HZS kraje. 

Odborná příprava k prodloužení platnosti osvědčení o odborné způsobilosti pro 

velitele a strojníky jednotek kategorie JPO V a JPO N a požárních hlídek je prováděna 

1x za 5 let v rozsahu kurzu pro získání odborné způsobilosti. 

V tabulce č. 4 jsou uvedeny kurzy odborné způsobilosti pro členy jednotky, 

v tabulce č.5 jsou uvedeny rozsahy kurzů pro získání odborné způsobilosti členů. 
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Tabulka č. 4 (9) 

 

Tabulka č.5 (9) 
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1.4.10 Dotace pro jednotky 
 

 

Na činnost jednotek SDH obcí Ministerstvo vnitra poskytuje dotace 

·  neinvestiční dotace ze státního rozpočtu v požární ochraně na výdaje jednotek SDH 

obcí, která je určena na zabezpečení akceschopnosti jednotek, zejména na odbornou 

přípravu členů jednotek, úhradu nákladů za zásahy jednotek mimo katastr zřizující obce 

a věcné vybavení jednotek kategorie JPO II a JPO III, zabezpečení připravenosti k 

výjezdu jednotek kategorie JPO II. Tato dotace je poskytována prostřednictvím krajů, 

které s obcemi vyhotovují smlouvy. Rozpis konkrétních částek dotace zajišťuje územně 

příslušné HZS kraje; 

·  investiční dotace na obnovu zásahové požární techniky jednotek SDH obcí, je 

prioritně určena na pořízení nových cisternových automobilových stříkaček; spoluúčast 

státu je do částky vyhlášené MV-generálním ředitelstvím HZS ČR. O tuto dotaci je 

nutno požádat MV-generální ředitelství HZS ČR nejpozději do 30. dubna předchozího 

roku. Ministerstvo vnitra v rámci periodické obnovy základní požární techniky jednotek 

PO zařazených do plošného pokrytí území ČR jednotkami PO pořizuje cisternové 

automobilové stříkačky hmotnostní třídy do 14 tun v základním provedení vybavení 

nástavby, které budou po 5 let užívat jednotky HZS krajů a poté budou převedeny do 

jednotek obcí, zejména kategorií JPO II a JPO III. 

Poskytovat dotace jednotkám má dle § 27 zákona o PO i kraj. Kraj má 

·  v přenesené působnosti podílet se na hrazení nákladů jednotkám SDH vybraných obcí 

spojených se zásahy mimo jejich územní obvod a na financování jejich akceschopnosti, 

pořízení a obnově požární techniky. Část těchto nákladů hradí Ministerstvo vnitra 

v rámci dotace ze státního rozpočtu v požární ochraně na výdaje jednotek. 

·  v samostatné působnosti přispívat obcím na financování potřeb jejich jednotek sborů 

dobrovolných hasičů obcí, tj. ze svého rozpočtu nad rámec dotace poskytované 

Ministerstvem vnitra. 

V souladu s § 26 odst. 2 písm. h) zákona o PO podklady pro zabezpečení 

materiálních a finančních prostředků jednotek SDH vybraných obcí soustřeďuje HZS 

kraje. 
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1.5 Výkon služby členů jednotky SDH obce 
 

 

Na výkon služby v jednotce SDH obce, členy vykonávající službu v jednotce 

jako svoje zaměstnání se vztahují ustanovení zvláštních právních předpisů a ustanovení 

zvláštního pokynu. 

V místě dislokace jednotky plní člen jednotky úkoly v organizačním řízení 

související se zabezpečením akceschopnosti jednotky zejména při: 

a) údržbě požární techniky a věcných prostředků podle potřeby zajištění 

akceschopnosti jednotky, 

b) pravidelné odborné přípravě v jednotce, 

c) účasti na přípravě k získání odborné způsobilosti nebo prodloužení platnosti 

osvědčení o odborné způsobilosti, pokud vykonává funkci strojníka nebo velitele 

družstva nebo velitele jednotky. 

 

Člen jednotky při výkonu služby 

a) je způsobilý pro výkon služby (způsobilost odborná, zdravotní, fyzická 

zdatnost), 

b) je způsobilý pro používání izolačního dýchacího přístroje a ochranného oděvu 

protichemického, proti sálavému teplu nebo ohni, je-li pro uvedené činnosti předurčen, 

dále pro provádění prací ve výšce nad 3 m na nezajištěných pracovištích (lana, žebříky 

apod.), 

c) musí být upraven tak, aby bylo zajištěno bezpečné používání dýchací 

techniky, je-li pro její používání předurčen, 

d) dbá na svoji bezpečnost a bezpečnost ostatních hasičů, používá přidělené 

ochranné pracovní prostředky, 

e) využívá všech svých znalostí, zkušeností a technicko-taktických možností 

požární techniky, věcných prostředků a zařízení požární ochrany, 

f) nepoužívá osobní doplňky a předměty nošené na těle nebo při sobě, kterých 

není pro činnost na místě zásahu třeba a které mohou být při zásahu poškozeny nebo 
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které mohou při náhlých a extrémních vlivech prostředí na místě zásahu ohrozit jeho 

zdraví (např. náramky, řetězy, náušnice), 

g) je seznámen s používáním spojové techniky a dodržováním podmínek 

rádiového provozu. 

 

Velitel družstva 

a)   je jmenován a odvoláván starostou obce na návrh velitele jednotky, 

b) řídí výkon služby členů jednotky určených k výjezdu jednotky, pokud 

vykonává službu podle plánu výkonu služby, 

c)   mimo povinností člena jednotky plní následující úkoly: 

1. řídí činnost členů družstva jednotky v operačním řízení a po dohodě s velitelem 

jednotky i v organizačním řízení, 

2. zastupuje velitele jednotky, pokud byl k jeho zastupování určen, 

3. ve spolupráci s velitelem jednotky vede výkaz služby členů jednotky, 

4. podílí se na odborné přípravě členů jednotky. 

 

Strojník (resp. řidič)  mimo povinností člena jednotky 

a)   odpovídá za udržování požární techniky v akceschopném stavu, 

b) vede dokumentaci provozu požární techniky a přidělených technických 

prostředků (výkaz jízd, spotřeba PHM, evidence zásob PHM atd.). 

Velitel jednotky SDH obce může určit k plnění specifických úkolů v jednotce člena 

jednotky (dále jen „technik“) v případě 

a) speciálních služeb (strojní, chemické, spojové a informační, technické), 

b) úseku ochrany obyvatelstva, zvláště pokud je jednotka pro uvedenou činnost 

předurčena. (1) 
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2 Cíl práce a hypotéza 
 

2.1 Cíl práce 
 
 

 Cílem číslo 1 této bakalářské práce je zpracování záměru tvorby sil a prostředků 

obce k zajištění krizové připravenosti a cílem číslo 2 je zpracování přehledu úkolů a 

opatření, která mohou plnit síly a prostředky obce k zajištění krizové připravenosti. 

 

2.2 Hypotéza  
 
  

 Postavení jednotek sboru dobrovolných hasičů obce při zajišťování krizové 

připravenosti správního obvodu obce s rozšířenou působností je nezastupitelné. 
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3 Metodika  
 

 Práce byla zpracovávána na základě sběru a zpracování dat z odborné literatury 

a právních norem. Dále sběrem údajů od orgánů krizového řízení a příslušníků JSDHO 

v Jihočeském kraji.  

Výzkum byl zpracován kvalitativní formou. Sběr dat byl proveden metodou 

dotazování, technikou dotazníků s otevřenými, polootevřenými a uzavřenými typy 

otázek. Výzkumný soubor tvoří pracovníci jednotek sboru dobrovolných hasičů 

Jihočeského kraje a občané České republiky. 
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4  Výsledky 
 

 Výsledky dotazníkového šetření od obyvatel Týna nad Vltavou, Bechyně, 

Protivína a přidružených obcí. Celkem 124 dotazovaných občanů dostalo k vyplnění 

dotazník, většina odpověděla na všechny otázky, ale někteří občané neodpověděli úplně 

na všechno. Důvodem byla samotná neinformovanost o problematice mezi občany. 

Následně byly zjištěny uvedené hodnoty. 

Z důvodu velkého počtu dotazníků uvádím ty důležitější, ostatní uvádím 

v přílohách.  

4.1  Výsledky dotazníkového šetření 
 
 

Otázky z dotazníku pro občany: 

 

1) Znáte někoho z Vašeho okolí, kdo je členem jednotky sboru dobrovolných 

hasičůobce (JSDHO)?          

   

 
 
 
 

Na otázku č.1 odpovědělo 108 občanů kladně, tj. 88%.  Záporně odpovědělo 12 občanů, 

tj. 12%. 
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2) Myslíte si, že jsou členové JSDHO  dostatečně fyzicky zdatní k provádění úkolů, 

které jsou na ně kladeny? 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

Na otázku č. 2 odpovědělo 28 občanů ano, tj. 23%.  Spíše ano odpovědělo 69 občanů, tj 

57%. Ne odpovědělo 10 občanů, tj. 8% a spíše ne odpovědělo 15 občanů, tj. 12%. 
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3) Myslíte si, že by se ve vašem správním obvodu  našla jiná stejně (nebo lépe) 

vybavená organizace  ?      

 

 

 

ANO 14 

NE 106 

   

 

 

                        

        
 
 
 

Na otázku číslo 3 odpovědělo kladně 14 dotazovaných, tj. 12% a záporně odpovědělo 

106 dotazovaných, tj.88%. 

 
 

12% 

88% 

Myslíte si, že by se ve vašem správním 
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42 

4.   Pomohli Vám někdy členové JSDHO? 

Ano 83 

Ne 41 

 

 

   

 

Na otázku číslo 4 odpovědělo kladně 83 dotazovaných, tj, 67 % a záporně odpovědělo 

41 dotazovaných, tj. 33%. 
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5. Myslíte si, že je jednotka sboru dobrovolných hasičů obce (JSDHO) chápána jako     

pozitivní všestranná pomoc ? 

Ano 117 

Ne 3 

 

 

 

Na otázku č. 5 odpovědělo kladně 117 dotazovaných, tj. 97% a záporně odpověděli 

pouze 3 dotazovaní, tj. 3%. 
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44 

6. Při jakých akcích se nejčastěji setkáváte s členy  JSDHO? 

a) Při záchranných a likvidačních pracích 59 

b) Při varování obyvatelstva 12 

c) Při evakuaci 28 

d) Při zajišťování kulturních a společenských akcí 70 

e) Na plesu JSDHO 68 

f) Na různých přehlídkách 30 

g) Při požárním sportu 65 

 

 

V otázce č. 6 mohli dotazovaní odpovědět na více možností, proto je nejnázornější 

procentuelní výsledek grafu. 
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8.  Myslíte si, že je JSDHO dostatečně vybavena? 

a) Ano 29 

b) Spíše ano 43 

c) Ne 24 

d) Spíše ne 26 

 

 

 

Na otázku č. 8 odpovědělo ,,ano“ 29 dotazovaných, tj. 24%, na ,,spíše ano“ odpovědělo 

43 dotazovaných, tj. 35% , na ,,ne“ odpovědělo 24 dotazovaných, tj.20% a ,,spíše ne“ 

odpovědělo 26 dotazovaných, tj.24%. 
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9. Myslíte si, že je postavení JSDHO při zajišťování krizové připravenosti obce 

nezastupitelné? 

a) Ano 106 

b) Ne 17 

 

 

 

Na otázku č. 9 odpovědělo kladně 106 dotazovaných, tj.86% a záporně odpovědělo 17 

dotazovaných, tj14%. 
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13.   Jaký je Váš názor na JSDHO? 

a) Jednoznačně pozitivní 99 

b) Negativní 4 

c) Nemám názor 20 

 

 

Na otázku č. 13 odpovědělo ,,jednoznačně pozitivní“ 99 dotazovaných, tj. 81%, 

negativní názor měli 4 dotazovaní, tj. 3% a bez názoru bylo 20 dotazovaných, tj.16%. 
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14. Cítíte se bezpečněji, když víte,  že je ve Vaší obci zřízena JSDHO? 

a)  Ano 106 

b)  Ne 16 

 

 

Na otázku č. 14 odpovědělo ,,ano“ 106 dotazovaných, tj. 87%, ,,ne“ odpovědělo 16 

dotazovaných, tj. 13%. 
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4.2  Výsledky dotazníkového šetření JSDHO 

 
3. Myslíte si, že jsou členové Vaší jednotky dostatečně proškoleni v problematice 

krizové připravenosti? 

a) Ano 

b) Ne 

  

 

 
Na otázku č. 3 odpovědělo ,,ANO“ 60 dotazovaných a ,,Ne“ odpovědělo pouze 8 

dotazovaných.  

U této odpovědi byl prostor pro vyjádření vlastního názoru proč ,,NE“. 

Nejčastější odpovědí bylo: ,,stále je co se učit“, ,,málo školení“ a ,,neúčast členů na 

školeních“ 
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4. Myslíte si, že jsou členové Vaší jednotky dostatečně fyzicky zdatní k provádění 

úkolů, které jsou na ně kladeny? 

 

a) Ano 

b) Spíše ano 

c) Ne  

d) Spíše ne  

 

 

 

 
 

 

Na otázku číslo 4 odpovědělo 36 dotazovaných, kteří si myslí ,že jsou jejich 

členové dostatečně zdatní k provádění úkolů, jež jsou na ně kladeny. 37 odpovědělo 

,,spíše ano“ ,2 odpověděli že ,,ne“ a 2 odpověděli ,,spíše ne“. 
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5. Myslíte si, že ve Vašem správním obvodu by se našla jiná stejně (nebo lépe) 

vybavená organizace? 

a)  Ano 

b)  Ne 

             
 

 

 
 

 

 

 Na otázku č.5 odpovědělo ,,ano“ 8 dotazovaných, tj. 12%  a ,,ne“ odpovědělo 59 

dotazovaných, tj. 88%. 
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6. Myslíte si, že je jednotka sboru dobrovolných hasičů obce (JSDHO) chápaná 

veřejností jako pozitivní všestranná pomoc ? 

a) Ano 

b) Ne 

Pokud Ne , proč 

 

 

 
 

 

 

 

Na otázku č.6 odpovědělo ,,ano“ 66  dotazovaných, tj.94%  a ,,ne“ odpověděli 4 

dotazovaný tj. 6%.  U otázky č. 6 ,, pokud ne , proč?, byla nejčastější odpověď malá 

informovanost veřejnosti a záměna ( lidé si je pletou) se SDH. 
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všestranná pomoc ? 
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9. Myslíte si, že je postavení JSDHO při zajišťování krizové připravenosti obce 

nezastupitelné? 

 

a) Ano 

b) Ne 

 

 
 

 

Na otázku č. 9 odpovědělo kladně 71 dotazovaných tj. 100% z dotazovaných. Na 

otázku: Myslíte si, že je postavení JSDHO při zajišťování krizové připravenosti obce 

nezastupitelné?“ neodpověděl ani jediný dotazovaný záporně. 
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Myslíte si, že je postavení JSDHO při zajišťování 
krizové připravenosti obce nezastupitelné? 
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4.3Cíl 1 
 

4.3.1    Zpracování záměru tvorby sil a prostředků obce k zajištění krizové   
připravenosti 

 

4.3.1.1   Jednotky sboru dobrovolných hasičů obce, kategorie, početní stav a vybavení 

 

Město zřizuje jednotky sboru dobrovolných hasičů města a přidružených obcí. 

Kategorie, početní stav a vybavení požární technikou a věcnými prostředky požární 

ochrany jednotek sboru dobrovolných hasičů města a přidružených obcí jsou uvedeny a 

jsou nedílnou součástí požárního řádu obce. 

 

 

4.3.1.2  Kategorie, početní stav a vybavení požární technikou a věcnými prostředky 

požární ochrany jednotek sboru dobrovolných hasičů města a přidružených obcí  
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4.3.1.3 Seznam sil a prostředků jednotek požární ochrany podle požárního 

poplachového plánu kraje 

 

Seznam sil a prostředků jednotek požární ochrany pro první stupeň poplachu 

obdrží ohlašovny požárů obce/města, právnické osoby a podnikající fyzické osoby, 

které zřizují jednotku požární ochrany. 

 V případě vzniku požáru nebo jiné mimořádné události jsou pro poskytnutí 

pomoci v katastru města a přidružených obcí určeny podle stupně požárního poplachu 

následující jednotky požární ochrany: 
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Jednotky požární ochrany jsou na místo zásahu ( resp. do zálohy ) povolávány 

prostřednictvím OPIS HZS JčK, případně příslušnou ohlašovnou požáru v rámci 1. 

stupně poplachu. 

Ve 4. stupni poplachu povolává OPIS HZS JčK na místo zásahu 2 vozidla 

z každého územního odboru HZS JčK ( pokud není stanoveno jinak ). (14) 

 JSDHO Týn nad Vltavou a okolní obce čítají i mnoho specialistů, například Týn 

nad Vltavou, Netěchovice a Koloděje nad Lužnicí mají specialisty na motorové pily. 

JSDHO Týn nad Vltavou disponuje také šesti vůdci malých plavidel, třemi lezci pro 

práce ve výšce a nad volnou hloubkou, čtyřmi potápěči, devíti strojníky, veliteli zásahu 

a jejími zástupci. 

 

4.3.1.4 Přehled o zdrojích vody pro hašení požárů a podmínky jejich trvalé 

použitelnosti. Stanovení dalších zdrojů vody pro hašení požárů a podmínky pro 

zajištění jejich trvalé použitelnosti 

 

 Město stanovuje následující zdroje vody pro hašení požárů a další zdroje 

požární vody, které musí svou kapacitou, umístěním a vybavením umožnit účinný 

požární zásah 
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a) přirozené 

1. řeka Vltava po celé délce v obou směrech ( Týn nad Vltavou, Hněvkovice levý i 

pravý břeh, Břehy ) 

2. řeka Lužnice ( Koloděje nad Lužnicí, Vesce ) 

3. Děkanský potok ( Břehy ) 

b) umělé 

1. hydrantová síť ve městě a přidružených obcích 

2. ČOV, Písecká ulice – pro provedení odečtu odebrané vody 

3. požární nádrž v obci Netěchovice 

4. požární nádrž v obci Předčice 

5. vodní nádrž Hlinky 

c) víceúčelové 

1. vodní dílo Hněvkovice 

2. vodní dílo Kořensko 

 Město v případě potřeby zpracovává a udržuje v aktuálním stavu plánek obce s 

vyznačením zdrojů vody pro hašení požárů, čerpacích stanovišť pro požární techniku a 

vhodného směru příjezdu/příjezdové komunikace, který v jednom vyhotovení předává 

jednotkám požární ochrany uvedeným v čl. 5 a jednotce HZS JčK , územní odbor České 

Budějovice, P-2, Písecká 519, Týn nad Vltavou. (14) 

 Vlastník nebo uživatel zdrojů vody pro hašení je povinen, v souladu s předpisy 

o požární ochraně, umožnit použití požární techniky a čerpání vody pro hašení požárů, 

zejména udržovat trvalou použitelnost čerpacích stanovišť pro požární techniku, 

trvalou použitelnost zdroje. 

 Vlastník pozemku/příjezdové komunikace ke zdrojům vody pro hašení musí 

zajistit volný příjezd pro mobilní požární techniku. Vlastník převede prokazatelně tuto 

povinnost na další osobu (správce, nájemce, uživatele), nevykonává svá práva vůči 

pozemku nebo komunikaci sám. 

. 
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4.3.2  Způsob nepřetržitého zabezpečení požární ochrany 

 

 Přijetí ohlášení o požáru, živelní pohromy či jiné mimořádné události v katastru 

města je zabezpečeno systémem ohlašoven požáru. 

 Ochrana životů, zdraví a majetku občanů před požáry, živelními pohromami a 

jinými mimořádnými událostmi v katastru města je zabezpečena jednotkami požární 

ochrany, v trvalé pohotovosti pro účely města Týn nad Vltavou je jednotka HZS JčK,   

P – 2, Písecká 519, Týn nad Vltavou. 

 

4.3.3  Seznam ohlašoven požárů a dalších míst, odkud lze hlásit požár a způsob 

jejich označení 

 

 Město zřizuje následující ohlašovny požárů, které jsou trvale označeny tabulkou 

„Ohlašovna požárů“ 

a) Požární stanice HZS JčK , Písecká 519, Týn nad Vltavou, telefon tísňové linky 112 

nebo 150, telefon 385 700 711. 

b) Koloděje nad Lužnicí, telefon 385 731 388 

 Město zřizuje následující další místa pro hlášení požárů, která jsou trvale 

označena tabulkou „Zde hlaste požár“ nebo symbolem telefonního čísla „150“. 

a) Obec Nuzice, telefon 385 732 161 

b) Obec Netěchovice, telefon 385 731 323 

c) Obec Předčice, telefon 385 731 633 

d) Obec Koloděje nad Lužnicí, část Vesce, telefon 385 731 415 

 

4.3.4   Postavení obce při přípravě na krizové situace a jejich řešení 

  

Povinnosti orgánů obce při zajištění připravenosti obce na řešení krizových 

situací a jejich řešení je stanovena  § 18 až § 22 zákona 240/2000 Sb., o krizovém 

řízení.   
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Krizovou situací se rozumí mimořádná událost podle zákona 239/2000 Sb., o 

integrovaném záchranném systému (škodlivé působení sil a jevů vyvolaných činností 

člověka, přírodními vlivy, a také havárie, které ohrožují život, zdraví, majetek nebo 

životní prostředí a vyžadují provedení záchranných a likvidačních prací), narušení 

kritické infrastruktury nebo jiná nebezpečí, při nichž je vyhlášen stav nebezpečí, 

nouzový stav nebo stav ohrožení státu (dále jen „krizový stav“). 

Tento zákon ukládá povinnost orgánům obce s rozšířenou působností (dále jen 

„ORP“) a orgánům obce zajišťovat připravenost na řešení krizových situací všeobecně a 

podobně jako zákon 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, blíže 

specifikuje úkoly pro starostu obce a obecní úřad. Obec plní úkoly v krizovém řízení ve 

dvou různých režimech – v režimu bez vyhlášení krizového stavu (příprava obce na 

řešení krizové situace) a v režimu vyhlášení krizového stavu (řešení krizové situace). 

  Orgány ORP a orgány obcí stanoví, organizují a provádějí opatření uvedená v 

tomto zákoně v mezích své působnosti vymezené zvláštními právními předpisy. (10) 

V rámci města Týn nad Vltavou lze použít síly a prostředky, které jsou 

nasmlouvané s místními firmami a jsou s nimi uzavřeny smlouvy. 

Do vyhlášení krizového stavu je to řešeno formou objednávky, starosta si může 

objednat službu u těch firem, u kterých předpokládá, že tu techniku mají, například 

teréní techniku, těžkou techniku, vykládací techniku, těžkou techniku, nákladní 

automobily, osobní automobily, vozidla na přepravu osob nebo techniku na přepravu 

pitné vody. Tyto služby platí obec sama. 

Po vyhlášení krizového stavu už to není formou objednávky, ale starosta může 

subjektu nebo právnické osobě, která má sídlo katastru města, přikázat to, co se po ní 

žádá. U firmy nemající sídlo na území katastru města, je to řešeno formou žádostí. 



61 

V Týně nad Vltavou se jedná zejména o firmy Rumpold - T, s.r.o, Stavoinstal 

Mirostav Švehla, Autoservis Novotný Týn nad Vltavou, JAMBOR - Uhelné sklady, 

s.r.o.  

 

Týn nad Vltavou má dobré zkušenosti s mistními firmamy např. s firmou 

Jambor-Uhelné sklady, jejich zaměstnanci připraví při hrozících povodních pytle 

s pískem,. 

Pro případ nedostatku pracovní síly má město Týn nad Vltavou předběžnou 

dohodu s Úřadem práce. V tomto případě je třeba dodatečný nákup osobních 

ochranných pracovních pomůcek a výstroje. 

 

V případě nedostatku pitné vody má město zásobování pitnou vodou zajištěno 

smlouvou s firmou VLTAVOTÝNSKÁ TEPLÁRENSKÁ, a.s., která při havárii delší 10 

hodin začne přistavovat cisterny s vodou. 

 

Město Týn nad Vltavou nemá předsmlouvané náhradní ubytovací prostory, má 

pouze domluvu s hotelovým areálem Blanice. Hotelový areál Blanice má ubytovací 

kapacitu minimálně pro 900 obyvatel. 

 

Poskytnutí státní podpory při haváriích nebo živelních pohromách.   

Obcím, které se při krizové situaci z důvodu havárie nebo živelní pohromy 

přechodně ocitly v mimořádně obtížných poměrech, lze poskytnout státní podporu, 

která může být poskytována. 

 ze státního rozpočtu ve formě jiné mimořádné formy finanční pomoci,  

 formou hmotné pomoci podle zákona 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních 

pro krizové stavy 

 dle zákona 12/2002 Sb., o státní pomoci při obnově  postiženého živelní nebo 

jinou pohromou (na poskytnutí této státní pomoci není právní nárok). 

http://www.firmy.cz/detail/1908825-rumpold-t-tyn-nad-vltavou.html
http://www.autoservisnovotny.cz/
http://www.firmy.cz/detail/1952961-jambor-uhelne-sklady-tyn-nad-vltavou-mala-strana.html
http://www.firmy.cz/detail/1952961-jambor-uhelne-sklady-tyn-nad-vltavou-mala-strana.html
http://www.firmy.cz/detail/210510-vltavotynska-teplarenska-tyn-nad-vltavou-mala-strana.html
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Jednorázové peněžité dávky fyzickým osobám vyplácejí místně příslušné pověřené 

obecní úřady podle zvláštních právních předpisů z neinvestiční účelové dotace na 

sociální dávky, kterou obdrží v rámci souhrnného finančního vztahu státního rozpočtu k 

rozpočtům obcí na příslušný rozpočtový rok. (10) 

 

4.3 Cíl 2 

 

4.4.1 Zpracování přehledu úkolů a opatření, které mohou plnit síly a prostředky 

obce k zajištění krizové připravenosti 

 
  

HZS kraje ve spolupráci s obcemi provede na základě havarijních plánů a 

předpokladu vzniku mimořádných událostí analýzu potřeb zajištění plnění úkolů 

ochrany obyvatelstva jednotkami z pohledu 

 

a) jednotky plnící obecné úkoly pro ochranu obyvatelstva, zejména pro potřeby svého 

zřizovatele – místní působnost. Jde o jednotky kategorií JPO II, JPO III a JPO V, 

popř. jednotky SDH obcí nezařazené do systému plošného pokrytí. Každá jednotka plní 

stanovené úkoly s ohledem na nebezpečí na daném území pomocí dostupných 

prostředků. Jednotky plní úkoly na území svého zřizovatele nebo na smluvně pokrytém 

území v případě, že se jedná o společnou jednotku. Plnění výše uvedených úkolů 

provádí jednotka na základě pokynů velitele zásahu, operačního a informačního 

střediska HZS kraje, popřípadě starosty obce. Odborná příprava na uvedené úkoly je 

organizována tak, že do odborné přípravy velitelů jednotek je zařazena teoretická a 

praktická část z problematiky ochrany obyvatelstva. Úkolem velitelů jednotek je 

získané znalosti zapracovat do pravidelné odborné přípravy členů. 

 

b) předurčené jednotky plnící speciální úkoly pro ochranu obyvatelstva s územní 

působností. Předurčené jednotky zajišťují plnění speciálních úkolů vyvolaných 
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specifickými riziky (povodňový plán, havarijní plán) i mimo území svého zřizovatele. 

Předurčenost pro ochranu obyvatelstva na daném teritoriu se stanovuje na základě 

provedené analýzy daného území ve vazbě na havarijní plán kraje a je uvedeno v 

plošném pokrytí území kraje. Jednotky jsou povolávány prostřednictvím příslušných 

operačních a informačních středisek HZS kraje. Je žádoucí, aby byly tyto jednotky 

vybaveny minimálně dopravním automobilem a dalším technickým vybavením 

potřebným k plnění předurčené činnosti. Jednotky plní úkoly i technickými prostředky, 

které jim k plnění úkolů ochrany obyvatelstva zapůjčí HZS ČR nebo jiný subjekt. 

Pravidelná odborná příprava zpravidla probíhá tak, že se předurčené jednotky zúčastní 

taktického cvičení nebo jiné formy odborné přípravy, kterou organizuje HZS kraje. 

 

4.4.1.1  Obecné úkoly jednotek SDH obcí při záchranných pracích a pro ochranu 

obyvatelstva 

  

a) záchranné a likvidační práce, zejména 

1. technická pomoc při odstraňování následků mimořádných událostí 

2. protipovodňová ochrana v obci 

3. čerpání vody 

4. pomoc při pátrání a vyhledávání osob. 

Pro plnění těchto úkolů členové jednotky znají 

- základní pravidla bezpečnosti při pohybu ve výškách a nad volnou hloubkou 

- základní pravidla bezpečnosti při pohybu v sutinách, rozpoznají základní nebezpečí, 

umí vyznačit nebezpečný prostor (označení páskou apod.) a jsou schopni provádět dle 

pokynů základní ženijní práce a odstraňování stavebních sutin 

- základní zásady hygieny při práci s biologickými a nebezpečnými látkami 

- základní zásady zabezpečení stavebních konstrukcí budov (nosná část a plášť střech) 

narušených větrem a krupobitím 

- základní činnosti při odstraňování polomů a vývratů, 
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- místa v katastru své obce, ve kterých hrozí nebezpečí vzniku povodně, záplavová 

území vodních toků, náplavová místa a místa soustředění vody při přívalových deštích 

a rychlém tání sněhu. 

Jednotka je schopna 

- ve spolupráci s povodňovými orgány zajišťovat hlásnou povodňovou službu v případě, 

že územím obce protéká vodní tok 

- odstraňovat malé překážky z vodního toku pro zlepšení průtoku vodního toku v obci 

- zajistit objekt proti vniknutí vody pomocí jednoduchých prostředků (pytle s pískem, 

fólie apod.) 

- provést a organizovat výstavbu protipovodňových hrází 

- podílet se na odstraňování následků povodní v obytných a veřejných prostorech 

(čerpání vody, odstraňování naplavenin apod.) 

- poskytnout první předlékařskou laickou pomoc v rozsahu laické resuscitace, 

stabilizace, zastavení krvácení, ošetření popálenin a omrzlin. 

b) podíl na evakuaci obyvatel; členové jednotky znají 

1. obsah evakuačního zavazadla 

2. místa soustředění obyvatel v obci při evakuaci, popřípadě je umí zvolit, 

3. obsluhu evakuačního střediska (označení, evidence osob, poskytování základních 

informací); dle možností má jednotka přehled o osobách se zdravotním postižením a 

je schopna zajistit jejich evakuaci, 

4. plán transportu evakuovaných osob a zvířat z obce. 

 

c) podíl na označování oblastí s výskytem nebezpečných látek nebo jiných 

nebezpečných území; členové jednotky znají 

1. základní zásady činností při úniku nebo nálezu nebezpečné látky nebo předmětu 

2. nebezpečí pro obyvatelstvo, stanoví nebezpečnou nebo vnější zónu 

3. improvizované (nouzové) ochranné prostředky a umí předat základní informace o 

nebezpečných látkách, popř. jiných nebezpečích nesouvisející s nebezpečnými látkami, 

např. při povodních, sesuvech půdy, nákazách apod.; 
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d) podíl na varování obyvatelstva; členové jednotky 

1. znají způsob a místo, odkud se standardním způsobem provádí varování a 

informování obyvatelstva, umí obsluhovat toto zařízení a znají dosah v obci, 

2. jsou schopni předat informaci o hrozícím nebezpečí a následných režimových 

opatřeních, 

3. provádí varování obyvatelstva (osobním kontaktem, mobilním rozhlasovým 

zařízením apod..) v místech, kde není zajištěno varování standardním způsobem. 

 

e) podíl na dekontaminaci obyvatel nebo majetku, členové jednotky 

1. znají organizaci místa pro provádění dekontaminace obyvatelstva 

2. jsou schopni provádět vybrané činnosti mimo nebezpečnou zónu při provádění 

dekontaminace obyvatel (výdej náhradních oděvů apod.) 

3. jsou schopni zahájit dekontaminaci techniky a terénu s využitím improvizovaných 

prostředků a se zřetelem na nebezpečí a potřebné ochranné prostředky. 

f) podíl na humanitární pomoci obyvatelstvu a zajištění podmínek pro jeho 

nouzové přežití 

 

Jde zejména o podíl na zajišťování 

1. nouzového přežití obyvatelstva 

2. humanitární pomoci obyvatelstvu a psychosociální pomoci postiženému 

    obyvatelstvu 

3. předlékařské laické zdravotnické pomoci 

4. laické posttraumatické péče o postižené 

5. technické pomoci v oblasti infrastruktury pro: 

-  nouzové zásobování energií 

-  nouzové osvětlení 

-  nouzové zásobování vodou 

Jednotka je schopna 

- zřídit provizorní místo pro soustředění osob (do 30 osob) a zajistit péči o ně po dobu 6   

hodin (přístřeší, světlo, teplo, strava) s využitím objektů v obci 

- odhadnout potřeby pro zásobování obyvatel a humanitární pomoc 
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- podílet se na informování obyvatelstva o nebezpečích vyplývajících z výpadku   

dodávky plynu nebo elektrické energie 

- zřídit a obsluhovat místo pro výdej užitkové vody. 

 

Speciální úkoly předurčených jednotek v záchranných pracích a v ochraně 

obyvatelstva 

jsou následující 

a) záchranné a likvidační práce; zejména 

1. záchranné práce při dopravních nehodách – předurčenost „C“ 

2. záchranné práce při haváriích nebezpečných látek – základní jednotka „Z“ 

3. technická pomoc při odstraňování následků mimořádné události 

-  vyprošťování osob a zvířat z trosek nebo nedostupných míst 

-  transport raněných z místa mimořádné události do shromaždiště a třídění raněných 

-  provizorní stabilizace trosek a stavebních konstrukcí 

-  pomocné práce u speciální techniky (např. vazači) 

-  zajišťování pomocných prací při odstraňování následků povodní, vichřic, polomů 

apod. 

4. protipovodňovou ochranu a povodňové záchranné práce 

-  záchrana osob z vody, evakuace osob a zvířat pomocí plavidel 

-  pomoc při distribuci humanitární pomoci osobám a zvířatům 

-  výstavba protipovodňových hrází 

-  hlásná a hlídková služba při povodních 

-  odstraňování nebezpečných naplavenin a ledových jevů 

-  zajišťování objektů proti vniknutí vody 

-  pomocné práce při odvodňovacích pracích. 

b) podíl na evakuaci obyvatel 

- umí zvolit místo pro soustředění evakuovaných osob a umí jej organizovat a   

obsluhovat, 

-  dovede zabezpečit obsluhu samostatného evakuačního střediska (označení, evidence 

osob, poskytování základních informací) 
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-  členové znají základní zásady pro manipulaci se zvířaty spojené s evakuací obyvatel. 

c) podíl na označování oblastí s výskytem nebezpečných látek; členové jednotky 

-  umějí používat speciální ochranné prostředky a detekční prostředky ve svém vybavení 

pro práci v nebezpečné zóně. 

d) podíl na dekontaminaci postižených obyvatel nebo majetku, zejména 

-  organizace místa pro dekontaminaci obyvatelstva (50 a více osob) 

-  výdej náhradních oděvů a ochranných pomůcek 

-  dekontaminace techniky pomocí rámů a kartáčů 

-  dekontaminace zasahujících jednotek nebo složek IZS. 

e) podíl na humanitární pomoci obyvatelstvu a zajištění podmínek pro jeho 

nouzové přežití, zejména 

- stavba stanů pro nouzové přežití obyvatel (do 50 osob) včetně zajištění jejich osvětlení 

a vytápění nebo pomoc při budování a obsluze základny humanitární pomoci 

-  obsluha kontejneru pro nouzové ubytování 

-  budování sociálních zařízení pro evakuované osoby 

-  dovoz a výdej stravy 

-  výdej náhradních oděvů 

-  pomoc při zajištění stravy v nouzových podmínkách 

-  evidence nouzově ubytovaných osob. (2) 

 

4.4.1.1  JSDH v Týně nad Vltavou 

 

 Týn nad Vltavou se rozkládá na obou březích řeky Vltavy, nedaleko jejího 

soutoku s řekou Lužnicí. Nachází se v jižních Čechách, 30 km od Českých Budějovic. 

Rozloha správního obvodu města činí cca 260 km2, rozloha města Týn nad Vltavou, 

včetně místních částí, je cca 43 km2. Počet obyvatel Týna nad Vltavou činil k 31. 12. 

2009 - 8 417 obyvatel. Správní obvod čítá cca 13 710 obyvatel. (13). 

 V Týně nad Vltavou je ochrana životů, zdraví a majetku občanů před požáry, 

živelními pohromami a jinými mimořádnými událostmi v katastru města a přidružených 

obcí zajištěna jednotkou sboru dobrovolných hasičů (dále jen „SDH“) města, kategorie 
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JPO III. a přidružených obcí Netěchovice, Nuzice, Předčice a Koloděje nad Lužnicí 

v kategorii JPO V, a dále následujícími jednotkami požární ochrany 

a) Jednotka Hasičského záchranného sboru Jihočeského kraje ( dále jen „ HZS JčK “ ) 

České Budějovice – středisko Požární stanice Týn nad Vltavou , kategorie P - 2, se 

sídlem v Týně nad Vltavou, Písecká 519. 

b) Jednotka HZS JčK České Budějovice, kategorie JPO I, se sídlem v Českých 

Budějovicích. 
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 5  Diskuze          

Jednotka sboru dobrovolných hasičů je nezbytným prvkem jednotek požární 

ochrany, dokazují nám to čísla ze statistik jak v celorepublikové oblasti v tabulce č. 8, 

tak v krajské tabulce č. 9 

Tabulka č.8 (11)

 

Tabulka č.9 (12)  
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        V grafu číslo 10 je vidět barevné znázornění počtů zásahů v Jihočeském kraji podle 

kategorie JPO. 

Graf č.10 (12)         

                                                     

 

 Tyto tabulky a graf nám ukazují, že jednotka sboru dobrovolných hasičů je 

nedílným prvkem ve zdolávání požáru a činnostech s tím spojenými.  

 

V současné době nelze počítat s masovým nasazením Armády ČR k plnění 

úkolů ochrany obyvatelstva, lze spoléhat především na dobrovolnou pomoc. 

Ohlédnutí za řešením mimořádných událostí, a to zejména při povodních, nám ukázalo 

potřebu mít organizované připravené skupiny osob, které by plnily specifické úkoly v 

oblasti civilní ochrany a ochrany obyvatelstva. 

O vztazích mezi dobrovolnými a profesionálními hasiči kolují více či méně 

zasvěcené informace o rivalitě, přehlížení a podceňování dobrovolných hasičů. Ve 

skutečnosti jsou tyto vztahy podobné jako vztahy mezi jinými lidmi, kteří jsou nuceni 

spolupracovat. Až na výjimky probíhá tato spolupráce bez problémů a je hasičům 

vyšším cílem. (15) 
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 Výsledky mé práce dokazují, že jednotka sboru dobrovolných hasičů je chápána 

jako pozitivní všestranná pomoc, to si myslí dokonce 117 ze 120 dotazovaných občanů, 

tj. 97% ze všech dotazovaných. Tento výsledek je zcela jednoznačný. 

 Většina občanů 83% má vlastní zkušenost s jednotkou sboru dobrovolných 

hasičů ze svého okolí, přičemž  80% se domnívá, že jsou k náročnému úkolu i fyzicky 

zdatní a v jejich správním obvodu by se nenašla stejně, nebo lépe vybavená organizace. 

Většina občanů-skoro 70% má s jednotkou sboru dobrovolných hasičů vlastní 

zkušenosti, protože už jim pomohla. 

 Vybavení, které mají jednotky sboru dobrovolných hasičů je dostačující 

k provádění úkolů, které jsou na ně kladeny, shodli se na tom občané i sami členové 

jednotky sboru dobrovolných hasičů. 

 U odpovědí členů JSDH obce je nutno přihlédnout k tomu, že většina 

odpovídajících je u sboru členem déle než 15 let a jejich letité zkušenosti mají nemalou 

váhu. 

Na otázku: ,, při jakých akcích se nejčastěji setkáváte se členy jednotky sboru 

dobrovolných hasičů“ odpovídali jak občané, tak členové JSDHO. Nejvýstižnější je 

porovnání obou grafů.  
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Členové jednotky sboru dobrovolných hasičů jsou dostatečně proškoleni 

v problematice krizového řízení. To si myslí celých 88% dotazovaných. 

Nutno zdůraznit, že názor na jednotku sboru dobrovolných hasičů mezi občany 

je z 81% jednoznačně pozitivní, tento výsledek se dal očekávat. Z důvodu toho, co pro 

občany jednotka sboru dobrovolných hasičů dělá. 

Občané i členové jednotky sboru dobrovolných hasičů je shodli na tom, že 

postavení jednotky sboru dobrovolných hasičů při zajišťování krizové připravenosti je 

nezastupitelné. U občanů jsem k tomuto závěru dospěl poté, co takto odpovědělo 106 ze 

123 dotazovaných, toto je pěkný výsledek, ale u členů jednotky sboru dobrovolných 

hasičů nebyl tak neočekávaný, ale  ovšem 100% kladnou odpověď jsem neočekával.    

 V neposlední řadě je nutno zdůraznit, že občané, kteří mají ve své obci zřízenou 

jednotku sboru dobrovolných hasičů, se cítí bezpečněji. Takto odpovědělo 87% 

dotazovaných občanů. 
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6  Závěr 
 
 

 Podrobným seznámením  se s činností jednotek sboru dobrovolných hasičů obce 

a jejich úkoly při řešení mimořádných událostí mohu říci, že jsou plnohodnotně 

připraveny ke zvládnutí těch nejsložitějších opatření, která jsou na ně kladena. 

Systematická práce s jednotkami sboru dobrovolných hasičů obce vyplývá 

nejenom ze zákonné povinnosti, ale je zde také snaha seznámit a naučit pracovat 

jednotky s materiálními prostředky, které jsou uloženy ve skladech humanitární pomoci 

Hasičského záchranného sboru. Cílem je také metodicky připravovat členy jednotek 

nejen na hašení požárů, ale i na další činnosti, se kterými se při likvidaci mimořádných 

událostí mohou setkat. 

 Díky odborné přípravě jednotek sboru dobrovolných hasičů obce získá starosta 

kvalifikované pomocníky pro řešení mimořádných situací. Hasičský záchranný sbor tak 

získá další organizaci, na kterou se může při plnění úkolů ochrany obyvatelstva plně 

spolehnout. 

Jednotky sboru dobrovolných hasičů jsou nezbytným prvkem bezpečnostního 

systému České republiky k zajištění obce při řešení mimořádné události a krizové 

situace. 
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8  Klíčová slova 
 
 

 

– jednotka sboru dobrovolných hasičů 

– mimořádná událost 

– záchranné práce 

– likvidační práce 

– krizová připravenost 
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9  Přílohy 
 
 
 

Příloha č. 1   Otázka z dotazníku č. 10. Myslíte si, že úkoly, které jsou kladeny na členy 

JSDHO, by zvládl každý občan ČR? 

a)  Určitě ano 21 

b)  Ano s výhradami 59 

c)  Určitě ne  35 

 

 

Na otázku č.10 odpovědělo ,,určitě ano“ 21 dotazovaných, tj.18%, ,,ano s výhradami “ 

odpovědělo 59 dotazovaných, tj.51% a ,,určitě ne“ odpovědělo 35 dotazovaných, tj. 

31%. 
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Myslíte si, že úkoly, které jsou kladeny na členy 
JSDHO, by zvládl každý občan ČR? 
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b)  Ano s výhradami 

c)  Určitě ne  
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Příloha č. 2   Otázka z dotazníku 11.   Přemýšlel jste někdy stát se členem JSDHO? 

a)  Ano ( jsem členem) 24 

b)  Ano ( už mě to napadlo,možná se stanu) 35 

c)  Ano ( ale nemám na to fyzicky ani psychicky) 17 

d)  Ne ( nevidím v tom pozitivum) 31 

e)  Ne ( bojím se sám o sebe) 17 

 

 

 

Na otázku č.11 odpovědělo a) 24 dotazovaných, tj. 19%, b) odpovědělo 35 

dotazovaných tj. 28%, c) odpovědělo 17 dotazovaných, tj. 14%, d) odpovědělo 31 

dotazovaných, tj. 31%, e) odpovědělo 17 dotazovaných, tj. 14%. 
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Příloha č. 3   Otázka z dotazníku 12.   Znáte úkoly, které jsou kladeny na členy 

JSDHO? 

a)Ano 84 

b)Ne 40 

 

 

 

Na  otázku č.12 odpovědělo kladně 84 dotazovaných, tj. 68%, záporně odpovědělo 40 

dotazovaných, tj. 32%. 
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Příloha č. 4   Otázka z dotazníku 6.  U sboru dobrovolných hasičů jsem 

 

a) Méně než 5 let 

b) Déle než 5 let 

c) Déle než 15 let 

 

 

 
Z otázky číslo 1 vyplývá, že většina členů, kteří odpovídali na dotazník je u sboru 

déle než 15 let, a proto má letité zkušenosti u jednotky. 
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Příloha č. 5   Otázka z dotazníku 7. Při jakých akcích si myslíte, že se občané 

nejčastěji setkávají s JSDHO? 

 

a) Při záchranných a likvidačních pracích 

b) Při varování obyvatelstva 

c) Při evakuaci 

d) Při zajišťování kulturních a společenských akcí 

e) Na plesu SDHO 

f) Na různých přehlídkách 

Pokud jste si nevybrali, napište, kde si myslíte 
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Příloha č. 6   Otázka z dotazníku 10. Myslíte si, že je Vaše jednotka dostatečně 

vybavena? 

 

a) Ano 

b) Spíše ano 

c) Ne 

d) Spíše ne 

 

 
 

 

Na otázku č. 8 odpovědělo ,,ano“ 23 dotazovaných, tj. 32%,  ,,spíše ano“ 

odpovědělo 35 dotazovaných, tj. 49%, odpověď ,,ne“ zvolilo 7 dotazovaných, tj. 10% a 

odpověď ,,ne“ zvolilo 6 dotazovaných, tj. 9%. 
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Příloha č.7   Zřizovací listina města Týn nad Vltavou 

MĚSTO TÝN NAD VLTAVOU 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

                zřizovací listina 

 
 

ORGANIZAČNÍ SLOŽKY 
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- 2 - 
Město Týn nad Vltavou podle ustanovení § 84, odstavce 2, písmena e) 

zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, podle ustanovení § 23 až 26 zákona č. 
250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, v souladu 
s ustanovením zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění zákona č. 
237/2000 Sb. a na základě usnesení Zastupitelstva města Týn nad Vltavou ze 
dne 28.6.2001 
 
 

zřizuje 
 
 

JEDNOTKU SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 

MĚSTA TÝN NAD VLTAVOU 
 
 
 
jako organizační složku města (dále jen OS) bez právní subjektivity 
 
a vydává tuto zřizovací listinu. 
 

I. 

Zřizovatel 
 
Zřizovatel:   Město Týn nad Vltavou  
                     Náměstí Míru 2 
                     375 01  Týn nad Vltavou 
    okres České Budějovice   
 
 
 

II. 

Organizační složka 
 
Název organizační složky: Jednotka sboru dobrovolných hasičů  
 

Sídlo:     
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III. 

Vymezení účelu a předmětu činnosti 

 
1. Jednotka sboru dobrovolných hasičů se zřizuje pro účely: 

 

a) hašení požárů, provádění záchranných prácí při živelních pohromách 
a jiných mimořádných událostech, 

b) plnění dalších úkolů podle zvláštního právního předpisu. 
- 3 - 

2. Odpovídající předmět činnosti: 

a) provádí požární zásah podle příslušné dokumentace požární ochrany 
nebo při soustředění a nasazování sil a prostředků, 

b) provádí záchranné práce při živelných pohromách a jiných mimořádných 
událostech, 

c) při zdolávání požárů a záchranných pracích při živelných pohromách a 
jiných mimořádných událostech spolupracuje s ostatními složkami IZS.  

 
 

IV. 
Působnost 

 
Své základní úkoly plní především na území obce. Na ostatních územích plní 
úkoly podle požárního poplachového plánu. 
 

V. 

Osoby oprávněné jednat za organizační složku 
 
 
1. Osobou oprávněnou jednat za OS je velitel jednotky. Velitele jmenuje  do 

funkce a z ní odvolává starosta města po vyjádření hasičského 
záchranného sboru kraje k jeho způsobilosti. Při jmenování se přitom přihlíží 
k návrhu občanského sdružení působícího na úseku požární ochrany. 

 
2. Velitel jednotky je oprávněn jednat ve vztazích souvisejících výhradně 

s účelem a předmětem činnosti jednotky sboru dobrovolných hasičů. 
 
3. Velitel jednotky je povinen v majetkoprávních vztazích jednat podle 

ustanovení článku VI. této zřizovací listiny. 
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4. Velitel jednotky odpovídá za hospodaření s majetkem města uvedeným 
v čl. VI. této zřizovací listiny, který byl Jednotce SDH Týn nad Vltavou 
svěřen k zabezpečení její činnosti zřizovatelem. 

 
5. Velitel jednotky odpovídá za dodržování všech obecně závazných předpisů, 

vztahujících se na jednotku. 
 
6. Veliteli jednotky jsou podřízeni členové jednotky.   
 
7. Velitel jednotky odpovídá zřizovateli za připravenost a činnost jemu 

podřízené jednotky.  
 

VI. 

Majetek 
 
1. Jednotka spravuje tento majetek zřizovatele: 

-techniku a prostředky potřebné k zajištění činnosti jednotky ( viz příloha č. 
1 ), 
-pozemky, 

- 4 - 
-objekty staveb včetně vybavení. 

2. Majetek ve vlastnictví města Týn nad Vltavou se předává do správy jednotky na 
dobu trvání jednotky. 

 
3. Práva a povinnosti při nakládání s majetkem: 

a) jednotka musí 

- o majetek řádně pečovat, zajistit ho proti znehodnocení, ztrátě a zcizení, 
- majetek využívat jen v souladu s touto zřizovací listinou pro činnosti zde 

vymezené, 
- provést inventarizaci v souladu s vnitřním předpisem zřizovatele „Oběh 

účetních dokladů“ a dodatkem č. 1 ke „Směrnici o vedení dlouhodobého 
majetku“, 

- umožnit provádění všech nutných revizí, které zajišťuje na své náklady 
zřizovatel, poskytnout při nich součinnost, případně oznámit jejich potřebu, 

- zajistit dodržování všech hygienických, bezpečnostních a požárních 
předpisů, 

- zachovávat vloženou hodnotu majetku na stejné úrovni s přihlédnutím 
k běžnému opotřebení, 

- ve stanovených termínech předkládat zřizovateli požadavky na plánované 
opravy a údržbu,  

- provádět běžnou údržbu a opravy dle aktuální potřeby s péčí řádného 
hospodáře, před zahájením prací informovat zřizovatele, 

- hlásit škody, havárie, pojistné události, nefunkčnosti majetku a poskytovat 
součinnost při jejich řešení, 

- zabezpečit vedení operativně technické evidence na inventurních soupisech 
zřizovatele dle dodatku č. 1 ke „Směrnici o vedení dlouhodobého majetku“. 
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b) jednotka nesmí majetek 

- zcizit, zatížit zástavním právem, věcným břemenem, vložit do obchodní 
činnosti, 

- použít pro jiný účel a předmět činnosti než je stanoven touto zřizovací 
listinou,  

- přenechat k užívání třetí osobě, 
- nabývat (včetně finančních prostředků). 

 
4. Pojištění majetku: 

a) budovy uvedené v čl. VI. bodu 1 pojišťuje zřizovatel, 

b) seznam vybavení budov a materiálu k pojištění předkládá velitel jednotky 
zřizovateli. 

 
 

VII. 

Okruh příjmů a výdajů rozpočtu zřizovatele pro organizační složku města 
 
1. Zřizovatel veškeré příjmy a výdaje související s hospodařením organizační složky 

sleduje podle rozpočtové skladby a zabezpečuje je ve svém rozpočtu. 
2. Schválený rozpočet města včetně rozpočtových opatření a jeho rozpis je pro 

jednotku závazný. 
- 5 - 
VIII. 

 

Závěrečná ustanovení 
 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů Týn nad Vltavou byla zřízena dne 
28.6.2001 usnesením Zastupitelstva města Týn nad Vltavou na dobu neurčitou. 

 
Jednotka je řízena podle platného Organizačního řádu Města Týn nad Vltavou. 
Zřizovací listina je pořízena ve dvou výtiscích, z nichž každý má platnost originálu. Po 
jednom výtisku obdrží:  Město Týn nad Vltavou  

Jednotka sboru dobrovolných hasičů  
Města Týn nad Vltavou 

 

Tato zřizovací listina nabývá účinnosti dnem schválení Zastupitelstvem města 
Týn nad Vltavou, tímto dnem pozbývá platnosti Zřizovací listina ze dne 
28.6.2001. 
 
 
 
 
V Týně nad Vltavou dne   
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